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00:00:11 - Καταγωγι από Μικραςία – Θ εγκατάςταςθ του πατζρα του 

ςτθν Κριτθ 

 
(BΣ) Καλθςπζρα ςασ, ευχαριςτοφμε πάρα πολφ…  

(ΕΧ) Καλθςπζρα!  

(BΣ) …που μασ παραχωρείτε κφριε Χατηθορφανζ τθ ςυνζντευξθ ςτθν Ομάδα Ρροφορικισ 

Λςτορίασ του Διμου Χαλανδρίου, κα κζλαμε να ςασ ρωτιςουμε κατ’ αρχιν πϊσ λζγεςτε και 

το μικρό ςασ όνομα και ποφ είμαςτε εδϊ.  

(ΕΧ) Εδϊ… Α! Ρρϊτα να ποφμε τα … αυτά. Εγϊ λζγομαι Χατηθορφανόσ Ευςτράτιοσ του 

Ακαναςίου, εγεννικθν το 1928, ςτισ 27 Μαΐου, 26 αλλά με γράψανε ςτο 27, για να μθν φανεί 

ότι είμαι Σαββατογεννθμζνοσ! *Γελάει+ Γιατί ο πατζρασ μου τα ‘γραφε όλα. *Ακατάλθπτα+ εφτά 

παιδιά, πότε, μζρα, ϊρα και τα λοιπά. Εν πάςθ περιπτϊςει. Λοιπόν. Ρρϊτα πρϊτα είχαμε εκεί 

ςτο Συνοικιςμό, είναι Διμοσ ΢εκφμνθσ, είχε ο πατζρασ μου μαγαηί. Απ’ όλα. Γεωργικά 

εργαλεία…, ό,τι ικελε ζνασ γεωργόσ και λοιπά, αγόραηε εν τω μεταξφ λάδια, ξφδια, τα πάντα. 

Ναι. Είχε, εν τω μεταξφ, και τρόφιμα και ποφλαγε εκεί… Εν τω μεταξφ, επί Κατοχισ είχαμε δυο 

αλευρόμυλουσ, είχαμε ανοίξει, και μεσ το ΢ζκυμνο υπιρχαν δζκα πζντε φοφρνοι, τουσ οποίουσ 

τουσ αλζκαμε εμείσ, επί Κατοχισ. Γιατί δεν υπιρχανε. Νερόμυλοι! Είχαν χαλάςει τα 

εργοςτάςια. Τζλοσ πάντων, τουσ διατθροφςαμε μζχρι το 1950.  

(BΣ) ϋΑρα είςτε Κρθτικόσ! 

(ΕΧ) Ναι! Ο πατζρασ μου είναι Μικραςιάτθσ. Αυτοί ιτανε ζξι παιδιά και δυο γονείσ οχτϊ. Οι δφο 

φφγανε φαντάροι, ο ζνασ ο μεγάλοσ ο Κϊςτασ ιτανε λοχίασ, ο πατζρασ μετά, τον πιρανε λόγω 

φψουσ γιατί τουσ..., γιορτάηανε, είχανε τοπικι γιορτι ςτο…, ςτθν… Αγία Ειρινθ, τοπικι γιορτι, 

κωμόπολισ μεγάλθ! Ρολιτεία, δθλαδι, Νζεσ Φϊκαιεσ και τουριςτικόσ, όλο ξενοδοχεία είναι 

τϊρα εκεί. Ναι. Αλλά θ καταγωγι τουσ είναι απ’ τα Γιάννενα! Απ’ τουσ Μακριδεσ!  

(BΣ) Μάλιςτα. 

(ΕΧ) Οι Μακριδεσ…, χρειάηονται αυτά;  

(ΒΣ) Βεβαίωσ! 
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(ΕΧ) Οι Μακριδεσ ιτανε τςελιγκάδεσ και με τθν Τουρκοκρατία τότεσ, ασ ποφμε, αυτοφσ τουσ 

κλζβαν τουσ αυτό…, ξζρω’γω, και τα πουλιςανε κι ιτανε δυο αδζρφια και θ αδερφι τουσ. Θ 

μάνα του πατζρα μου. Λοιπόν… Και πιρανε, μου ‘λεγε ο πατζρασ μου, «Και πιρανε…» λζει «… 

οι μπαρμπάδεσ μου, από ζνα τςουβαλάκι λίρεσ! Χρυςζσ! Και ιρκανε εδϊ ςτισ Νζεσ Φϊκαιεσ και 

αγοράςανε μία οδόσ! Διϊροφα ςπίτια! Και ζνα μπαξζ με δφο μαγκανοπιγαδα, τα οποία 

δϊςανε ςτθν αδερφι τουσ!» Και τροφοδοτοφςε, είχε βάλει εργάτεσ μζςα, και δυο άλογα, ασ 

ποφμε, μζςα που ποτίηανε, και ξζρω ‘γω, και τροφοδοτοφςανε με ηαρηαβατικά όλθ τθν 

πολιτεία!  

(BΣ) Ο πατζρασ ςασ ιρκε από ‘κει; 

(ΕΧ) Ναι!  

(BΣ) Μετά τθν καταςτροφι; 

(ΕΧ) Ναι, ναι! Βζβαια! ϋΘρκε…, αυτοί οι φαντάροι τϊρα, είχανε πάει. Ο τρίτοσ αδερφόσ, ο 

μικρόσ, ο Γιάννθσ, ιταν δζκα πζντε χρονϊν. Και είχε ‘ρκει μια αδερφι τθσ μάνασ του και λζει 

«Να το πάρω το Γιαννάκθ ςτθ Σμφρνθ, να περάςει θ ϊρα του.» Τθν ζπιαςε ο πόλεμοσ και δεν το 

ξαναείδαν το παιδί. Κι όταν πιγανε αυτοί ςτθ Μυτιλινθ, εκεί ςτθν… αυτό, βρικαν τθ κεία του! 

Είχε πάρει το παιδί από ‘κει και βρικε καράβι, ασ ποφμε, και ζφυγε και πιγε. Και βρεκικαν και 

τα τρία τα αδζρφια εκεί πζρα. Και θ κεία. *Γελάει+ Τα παιδιά…  

(BΣ) Ρϊσ λεγόταν ο πατζρασ ςασ; 

(ΕΧ) Χατηθορφανόσ Ακανάςιοσ. Λοιπόν...  

(BΣ) Και ζρχεται ςτθν Κριτθ μετά; Ρϊσ βρζκθκε ςτθν Κριτθ; 

(ΕΧ) Ναι, φςτερα, λοιπόν, από κει, επειδισ ο παπποφσ μου είχε παντρευτεί… θ γυναίκα που 

είχε, τθσ μάνασ μου ο πατζρασ, είχε… θ γυναίκα του ιτανε κρθτικιά. Θ Διαμάντω. Ναι. Και λζει 

«Εγϊ κα πάω ςτο ΢ζκυμνο», γιατί είχε πάρει και τον αδερφό του ο παπποφσ μου, ο οποίοσ 

ιταν, είχε παντρευτεί απ’ τθ Μυτιλινθ. Μυτιλθνιά θ γυναίκα του. Ε, και λζει «Εγϊ κα κάτςω 

εδϊ με τα παιδιά.» Και μάλιςτα Χατηθγεωργίου είναι το γζνοσ. Ε, και κάτςαν αυτοί εκεί πζρα κι 

ο παπποφσ μου τράβθξε γι’ αυτό, γιατί αυτόσ είχε, τότεσ, βζβαια, μεγάλα καΐκια, καράβια και 

τζτοια, γιατί είχε νθςί δικό του, είχε και λοιπά. ϋΕκεί ςτο … αυτό… Λοιπόν... αφοφ όλεσ οι 

κρατικζσ υπθρεςίεσ νοικιάηαν ςτα ςπίτια τα δικά του. Ο πρζςβθσ ο Γάλλοσ, θ Αςτυνομία, γι’ 

αυτό ζδωςε κι ο παπποφσ μου τθν ανιψιά του, που τθν ανάκρεψε, ζχαςε τουσ γονείσ τθσ, μια 

ωραία κοπζλα τθν Μαργι, τθν ζδωςε ςτον αςτυνόμο. Οι οποίοι εγκατεςτάκθςαν εδϊ πζρα ςτο 

Ελλθνορϊςςων. ϋΕκανε τζςςερισ γιουσ αυτι. Και μια…  

(BΣ) Από ποφ ιρκαν αυτοί; 

(ΕΧ) Αυτοί…  

(BΣ) Απ’ τθ Φϊκαια! 

(ΕΧ) Ναι… Λοιπόν, και μετά κατζβθκε αυτόσ ςτθν Κριτθ. Είχε οχτϊ παιδιά. Τζςςερεισ γιουσ, οι 

δυο ιταν ςτρατιϊτεσ, ο ζνασ τραυματίςτθκε, ε, και οι άλλοι, άλλοσ πιγε ςτθ Γαλλία, άλλοσ, ο 

Λοφθσ, είχε πάει ςτθν Αμερικι, δζκα ζξι χρονϊν ζφυγε, ασ ποφμε. Και είχε βγάλει αυτόσ…. Ρολφ 

ζξυπνοσ! ϋΘτανε και... ιτανε και αντιπρόεδροσ τθσ ΑΧΕΡΑ. Οχτϊ γλϊςςεσ απταίςτωσ, ιξερε! *-

Γελάει+ Ναι. Κι ιρκε όμωσ εδϊ και πζκανε! *Γελάει+  

(BΣ) Στα πάτρια εδάφθ. 
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(ΕΧ) Ναι, ναι, ναι… Εν πάςθ περιπτϊςει, ασ ποφμε, κι όταν πιγε θ επιτροπι, βγικε θ επιτροπι 

τϊρα να … ικανοποιιςει τουσ πρόςφυγεσ που πιγαν εκεί πζρα, γιατί φφγανε οι Τοφρκοι, ζγινε 

θ ανταλλαγι! Ναι. Κι ανοίγει το μπαοφλο, και βγάηει τα ςυμβόλαια ο παπποφσ και λζει 

«*Ακατάλθπτα+ ...δεν κα ςου δϊςουμε αυτά που είχεσ. Δεν κα πάρει άλλοσ πρόςφυγασ τίποτα. 

Θα τα πάρετε εςείσ!» Αυτόσ λζει «Δεν βαριζςαι…» γιατί και ςτον πρϊτο διωγμό πάλι, ςτθ 

Χαλκίδα και του δϊςανε απ’ τθ Χαλκίδα, όλθ τθ Χαλκίδα, μζχρι εκεί που βγαίνει το καράβι! 

Εκεί. Και ςυνεταιρίςτθκε μ’ ζνανε …, ξζρω όλθ τθν ιςτορία, μου τθν ζλεγε ο παπποφσ μου. Ε, 

γιατί μου ‘λεγε «ϋΑκουςε να δεισ, μια ςυμβουλι ςου δίνω. Θα μπερδευτείσ με το εμπόριο. 

Μάκε τζχνθ για να ηιςεισ  και εμπόριο να καηαντίςεισ!» *-Γελάει+  

(BΣ) Σοφόσ ο παπποφσ! Κάτι ιξερε. 

(ΕΧ) Και όλα τα παιδιά του ιταν εμπόροι. *Γελάει+ Τζλοσ πάντων. ϋΑςε να μθν αρχίςουμε τα 

παλιά.  

(BΣ) Ρείτε μου για το ΢ζκυμνο. Εςείσ λοιπόν γεννθκικατε ςτο ΢ζκυμνο. 

(ΕΧ) Στο ΢ζκυμνο, ναι! Ναι, πιγαμε εκεί πζρα ςτο ΢ζκυμνο, ασ ποφμε, το 1925… Α, πιγανε ωσ 

πρόςφυγεσ εκεί πζρα, βρεκικαν τα τρία αδζρφια, πιγανε ς’ αυτό το ςυνοικιςμό εκεί πζρα, και 

ιτανε τριάντα οικογζνειεσ.  

(BΣ) Ρροςφφγων; 

(ΕΧ) Ε;  

(BΣ) Ρροςφφγων; Τριάντα οικογζνειεσ; 

(ΕΧ) Ναι, ναι, τριάντα οικογζνειεσ πιγαν εκεί πζρα και πιάςανε τα ςπίτια αυτά. Ναι. Κι ιταν ζνα 

μαγαηί και το πιάςανε τα τρία αδζρφια. Και το ανοίξανε μπακάλικο και αγοράηανε και κάνανε 

και μετά… τα πάντα εκεί πζρα, ιτανε προάςτειο το ΢ζκυμνο. Δθλαδι, τζςςερα χιλιόμετρα 

ιτανε με τα πόδια για να πασ.  

(BΣ) Ρότε ζγινε αυτό; 

(ΕΧ) Το 1925. Ρου παντρεφτθκε ο πατζρασ μου. Το ’22 πιγανε εκεί. Καταλάβατε; Ναι. Ε, κι 

αρχίςαν μετά το ’25 …  

(BΣ) Εςείσ πόςα αδζρφια ιςαςταν; 

(ΕΧ) Εμείσ; Εφτά.  

(BΣ) Εφτά! 

(ΕΧ) Τζςςερα αγόρια, τρία κορίτςια.  

(BΣ) Είςτε εν ηωι όλοι; 

(ΕΧ) Τισ προάλλεσ μασ ζφυγε μια αδερφι το ‘33 γεννθκείσ που ζμενε ςτθν  Αμερικι. Είχε χάςει 

τον άντρα τθσ, ζχει δυο παιδιά, παντρεμζνα, ασ ποφμε, τζλοσ πάντων. Είναι καλά 

τακτοποιθμζνοι. Εδϊ τουσ είχε φτιάξει ο πατζρασ μου ζνα τριϊροφο, εδϊ ςτθν Τοφφα! Ναι, 

Μεςςθνίασ, οδόσ Μεςςθνίασ 16 ιτανε το ςπίτι τουσ. Τζλοσ πάντων, αλλά το είχε νοικιαςμζνο, 

και λοιπά… Και μετά το… το 2000 ιτανε; ϋΘρκε και το ποφλθςε. «Τι να το κάνω εδϊ πζρα;» Το 

νοίκιο, δεν τθν πλθρϊνανε… δεν αυτό… «’Αςε!» λζει το ποφλθςε και πιγε επάνω, αλλά είχε 

επάνω δυο μεγάλα ςπίτια. Γιατί εκεί ζςτειλα εγϊ τον Οδυςςζα. Τον Σοφλθ, εκεί είναι.  
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(BΣ) Ρόςα παιδιά ζχετε εςείσ, κφριε Χατηθορφανζ; 

(ΕΧ) Τζςςερα. Δφο και δφο. Δυο αγόρια, δυο κορίτςια. Ο Οδυςςζασ που είναι ο ζμπορασ… 

*Γελάει+ Ο άλλοσ είναι κακθγθτισ ςτα Γλυκά Νερά, ο Κανάςθσ, όπου να ‘ναι ςυνταξιοδοτείται… 

Είναι το ’58 , το ’57 θ Βοφλα, το ’58 ο Κανάςθσ, ςτισ 12 Δεκεμβρίου γεννικθκε…*Γελάει+ … κζλω 

να ςασ πω… Κι οι άλλοι, ςυνζχεια. Το ’60 θ Ματοφλα, το ’62 ο Οδυςςζασ. *Γελάει+ Τον ζφερε 

δφο μθνϊν από τθν Κριτθ. Δφο μθνϊν ςτθν κοιλιά! Εδϊ γεννικθκε! *Γελάει+ Τζλοσ πάντων!  

 

 

00:11:00 - Από τθν Κριτθ ςτο Χαλάνδρι – Μετά τον Εμφφλιο ςτθ 

χωροφυλακι-  Επιςτροφι ςτθν Κριτθ και γάμοσ  

(BΣ) Και πϊσ από τθν Κριτθ ιρκατε ςτο Χαλάνδρι; 

(ΕΧ) Εγϊ είχα κάνει μια επιχείρθςθ εδϊ. Εγϊ πρϊτα, πρϊτα, το 1951…, το 1949 ζχω μια άδεια 

από… είχα ανοίξει ζνα οπωροπωλείο. ϋΘμουνα πιτςιρικάσ. Γιατί οι μπαρμπάδεσ μου είχανε 

εμπορομανάβικα και τζτοια. Κι είχα ζνα φίλο, εκεί πζρα, ζνα γεροντοπαλίκαρο, και του ‘δωςα 

το ςπίτι κι είναι θ Αρχαιολογία τϊρα, είναι ςτθν Αγορά. Ναι, γιατί τα αρχαία είναι δίπλα, του 

αυτοφ…, φτιαγμζνο ζτςι ζνα ωραίο... αυτό, οίκθμα, και δίπλα, και το ‘χουν το... ιτανε μαγαηί 

και ςπίτι απάνω. Με τα δοκάρια, τα ξφλινα. Κι ιταν μεγάλο το μαγαηί. Ο Τίτοσ, ζτςι αυτόσ, ζνα 

γεροντοπαλίκαρο, ιταν πολφ πλοφςιοσ. Ρολλά λεφτά. Αλλά ζτςι ζμεινε, γεροντοπαλίκαρο. Και 

του λζω «Τίτο, κα κάνω αυτι τθ δουλειά, κα φζρω πράματα απ’ του μπάρμπα μου, ασ ποφμε, 

εςφ είςαι εδϊ πζρα…», ιταν πιάτςα, ιταν εκεί κοντά το λιμάνι και όλα τα αυτά, θ Αρκαδίου, ασ 

ποφμε, θ κεντρικι…  

(BΣ) Κεντρικό ςθμείο. 

(ΕΧ) Ναι. «…ε, κα αςχολείςαι εδϊ πζρα!» Εν τω μεταξφ όλθ θ νεολαία, οι φίλοι μου, πιγαιναν 

ςτθν Αςτυνομία. *Γελάει+ Κι ζμεινα μόνοσ μου. Εγϊ τϊρα ιμουνα προςτάτθσ τθσ οικογζνειασ. Ο 

πατζρα μου πλζρωςε και τα αυτά, ασ ποφμε, και μ’ ζβγαλε. Εντάξει. Και φτιάχνω τα χαρτιά εγϊ 

και βάηω τθν υπογραφι του πατζρα … *Γελάει+ … και πάω ςτθν Αςτυνομία. Και με καλάνε 

λοιπόν και λζω «ϋΑντε! Σασ αφινω γεια!» «Μα…» λζει «…τι;» «Ράω…» λζω «…ςτθ 

Χωροφυλακι!» *Γελάει+  

(BΣ) Γιατί προτιμιςατε τθ Χωροφυλακι από το… 

(ΕΧ)ϋΟλοι οι φίλοι μου, όλοι, δθλαδι αυτοί που κάναμε παρζα… Είχα ζναν γείτονα, τον Μάρκο, 

ηει! ϋΕχει ανοίξει κζντρα εδϊ πζρα… ! Κι ζπαιηε λίρα. Καλλιτζχνθσ. ϋΕφυγε κι αυτόσ. 

(BΣ) Τι τουσ  οδιγθςε όλουσ ςτθ Χωροφυλακι; 

(ΕΧ) Ορίςτε;  

(BΣ) Τι τουσ  οδιγθςε όλουσ ςτθ Χωροφυλακι τότε; 

(ΕΧ) Ε, τότεσ, καμιά δεκαριά ιμαςταν φιλαράκια, κι ζτςι ζφυγε ζνασ και φφγανε όλοι μετά! 

*Γελάει+  Ναι.  

(BΣ) ϋΘτανε καλόσ ο μιςκόσ;  
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(ΕΧ) Πχι, ρε παιδί μου, για το μιςκό! Ριγαμε για τθν πλάκα μασ! Εκεί ςτο Γουδί που πιγαμε, 

ςτθν κεντρικι ςχολι, είχαμε ανοίξει το κρθτικό κζντρο. Το «Βυηάντιο». Σε μια πόρτα 

*Ακατάλθπτο+ και κάκε μζρα μζχρι να περάςουμε από τουσ γιατροφσ, και ξζρω ‘γω, εκεί 

χαλάςαμε τον κόςμο! *Γελάει+ Κι είχαμε και καλοφσ τραγουδιςτάσ, ε, και ζτςι φφγαμε. Και μετά 

πιγα εγϊ….  

(BΣ) Ροφ πιγατε; Ριγατε, δθλαδι, αφιςατε το ΢ζκυμνο και πιγατε κάπου, ςε κάποια άλλθ 

πόλθ; 

(ΕΧ) Ράλι ςτθν Κριτθ πιγα. Και οι άλλοι πιγανε ςτθ ςχολι τθσ Κριτθσ, του ΢εκφμνου, αλλά 

κζλανε να φτιάξουν και ςτον Αθ Νικόλα που ιτανε φτωχό το μζροσ εκεί, κι ο διμαρχοσ εκεί 

διζκεςε κάτι κτιρια καινοφργια για τθν αςτυνομία. Και πιγαμε και ιδρφςαμε εμείσ τον 3ο Λόχο. 

Εμείσ. Οι δικοί μασ, αυτοί. Αλλά είμαςτε και με το 2ο Λόχο είμαςτε οι περιςςότεροι μαηί. 

*Γελάει+ Ε, πιγαμε, ασ ποφμε εκεί πζρα, βγικαμε απ’ τθ Σχολι, και πιγαμε ςτο Γουδι….! Εκεί 

γινότανε το ξες… , πϊσ το λζνε, το διάλεγμα. Εμάσ τϊρα, οχτϊ, μασ μετζκεςαν ςτθν Αςτυνομικι 

Διεφκυνςθ Κεςςαλονίκθσ. Και τουσ άλλουσ ςε ςτακμοφσ εδϊ ςτθν αυτι… ϋΕνασ, ο 

Αντωνόπουλοσ ο μακαρίτθσ, ζνα ψθλό παιδί, είχε βγάλει τθν Ράντειο και τον… ζκανε τα τρία 

χρόνια που είχε δθλϊςει κι απολφκθ…  

(BΣ) Αυτό μετά τον εμφφλιο γίνανε. 

(ΕΧ) Ε;  

(BΣ) Μετά τον εμφφλιο ‘γίναν αυτά; 

(ΕΧ) Ναι, ναι, ναι. Το... Α! Το ’63 τον ςυνάντθςα τον Αντωνόπουλο, εδϊ ςτθν… Ιτανε 

διευκυντισ τθσ ΔΕΘ. Κι είχαμε πάει εμείσ με τθν κυρά ζξω. Σ’ ζνα χωριό, ςτθν Λαμία, τθσ 

Ραναγίασ, και είχε ζρκει το ρεφμα κι ζπρεπε να πασ ςτθ ΔΕΘ εκεί. Λοιπόν, και πιγαμε…, πιγα 

εκεί και με είδε αυτόσ. Ψθλόσ, ςθκϊνεται απάνω, είχε μια οφρα…! Ναι. Ρϊσ λζγεται θ πλατεία, 

μωρζ, εκεί πζρα; Στθν Ρανεπιςτθμίου…, που είναι εκεί θ Τράπεηα Ελλάδοσ… Μια πλατεία είναι 

εκεί πζρα… και φεφγεισ από ‘κει και πασ ςτθν πλατεία α…, α…   

(BΣ) Κλαυκμϊνοσ; 

(ΕΧ) Κλαυκμϊνοσ… Πχι! Θ από πάνω! Ρου ςυνορεφει με τθν… Πλο το ξεχνάω! *Γελάει+ Τζλοσ 

πάντων!  

(BΣ) Απζναντι από το Ρανεπιςτιμιο; 

(ΕΧ) Ε;  

(BΣ) Απζναντι από το Ρανεπιςτιμιο; 

(ΕΧ) Ναι, ναι, ναι! Συνορεφει με τθν Ρανεπιςτθμίου!  

(BΣ) Ο ςτακμόσ είναι από κάτω… Δεν τθ κυμάμαι τϊρα. 

(ΕΧ) Είναι και το λουλουδάδικο εκείνο το διάςθμο!  

(BΣ) Του Βιντηιλαίου. 

(ΕΧ)Ε;  

(BΣ)  Βιντηιλαίου; 
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(ΕΧ) Ναι, ναι, ναι. *Γελάει+ Τζλοσ πάντων! Με γνϊριςε εμζνα ο Γιϊργθσ ο μακαρίτθσ. Δυο μζτρα 

άντρασ. «Ε, μου λζει Χατηθορφανζ, ποφ πιγεσ;» «Ε, του λζω ιρκα! Θζλαμε δεν κζλαμε!» 

(BΣ) Αυτόσ τι ιταν ακριβϊσ; Ροφ τον είχατε γνωρίςει; Στθ Κεςςαλονίκθ; 

(ΕΧ) Διευκυντισ ιτανε! Διευκυντισ ζγινε, μαηί ςτθ Σχολι ιμαςτε!  

(BΣ) Στθ Σχολι! 

(ΕΧ) Στθ Σχολι Χωροφυλακισ. Αλλά αυτόν, κάποιοι τον κρατιςανε εδϊ, ε, γιατί αυτόσ πιγαινε 

για μεγάλεσ κζςεισ, αλλά εγϊ … δεν… Τζλοσ πάντων. ϋΕφυγε απ’ τθ ηωι… Τζλοσ πάντων. Στο … 

Κεςςαλονίκθ τϊρα, με τθν αλλαγι τθσ Κυβερνιςεωσ του Ραπάγου, όλουσ τουσ Κρθτικοφσ μασ 

ςτείλανε ςτθν Ρελοπόννθςο... *Γελάει+ ... ςτθ Μεςςθνία πιγα εγϊ, ςτθν Καλαμάτα, άλλοι, τουσ 

Καλαματιανοφσ τουσ ςτείλανε ςτθν Κριτθ. *Γελάει+ *-Υπιρχε κάποιο ςχζδιο δθλαδι;+ Λόγω 

κωλφματοσ. Να μθν πιάνουμε φιλίεσ και…  

(BΣ) Α, γιατί κάνατε, ναι, ςυνεργαηόςαςταν με τουσ ντόπιουσ! 

(ΕΧ) Για τθν υπθρεςία, ναι. Τζλοσ πάντων. Εκεί ςτθν Καλαμάτα, ασ ποφμε, που πιγα, 

αρρϊςτθςα. ϋΘμουνα ςτθν κεντρικι οδό Αριςτομζνουσ, ιμουνα υπθρεςία, και… τζςςερισ-οχτϊ 

που ιμουνα το πρωί, και…, με ςυγχωρείτε, ζκανα εμετό ςτο κρεβάτι. Εκεί μζναμε εμείσ, ςτα 

Τμιματα, τότε. Πχι τϊρα που είναι αριςτοκράτεσ.  Μζναμε... ϋΕρχεται ο αξιωματικόσ, ζνασ 

Ραπουτςάκθσ ιταν, απ’ τα Χανιά, ψθλόσ, χοντρόσ, και μου λζει «Χατηθορφανζ!» Του λζω «Δεν 

βλζπεισ εδϊ πζρα!» Τα είχα ςκεπάςει με μια εφθμερίδα. Λζω «Το ςτομάχι μου…» του λζω. 

«Ε,..» μου λζει «… να ςθκϊςω ζνα άλλο νοφμερο.» Ροφ ιτανε για το μεςθμζρι, τζλοσ πάντων. 

ϋΕκανε τθν … αυτά, το πρωί, ςτθ... ςτθ Διοίκθςθ, φτιάνει ζνα χαρτί και πάω ςτθν Τρίπολθ. Στο 

411. Και περνϊ εκεί από τισ αχτίνεσ και μου βρίςκει, ζνασ ταγματάρχθσ, ελαφρά εντομι ςτο 

βολβό δωδεκαδαχτφλου. Και κατ’ ευκείαν από κει ςτο 401, εδϊ ςτθν Ακινα. Και δως’ του, 

δως’ του, να ποφμε, ξζρω ’γω… Αλλά αυτόσ ο ςυνταγματάρχθσ, ακτινολόγοσ, εδϊ πζρα που με 

εξζταςε, λζει «Εκ του ςτομάχου, ουδζν.» Και πράγματι ζτςι ιτανε. Αλλά ποφ να ‘ξερα εγϊ, 

τϊρα… Τζλοσ πάντων, ςυνεδριάηει θ επιτροπι, αποτελείτο από ςτρατθγό πρόεδροσ, 

ςυνταγματάρχθσ ο ακτινολόγοσ και ταγματάρχθσ ο γραμματζασ. Και μου δίνουνε ζνα τρίμθνο 

αναρρωτικι άδεια. Ε, πιρα εγϊ τθν άδεια, ζφυγα, ςυνζπεςε να είναι και παραμονζσ τθσ 

Ραναγίασ… *Γελάει+ … και πιγα ς’ ζνα γάμο και γνϊριςα τθν κυρά. *Γελάει+ Και τθν 

παντρεφτθκα.  

(BΣ) ϋΘτανε, δθλαδι, απ’ τθν Καλαμάτα; 

(ΕΧ) Ε;  

(BΣ) Απ’ τθν Καλαμάτα; 

(ΕΧ) Πχι ςτθν Κριτθ, είχα πάει. Στθν Κριτθ, βζβαια.  

(BΣ) Απ’ τθν Κριτθ. 

(ΕΧ) ϋΘταν ςυμπζκερόσ μου αυτόσ που αυτό… είχε πάρει ο αδερφόσ του τθν πρϊτθ μου 

ξαδζρφθ. Τθ Μαρία. Λοιπόν, ο κακομοίρθσ ο Νίκοσ…  

(BΣ) Οπότε πζςατε ςχεδόν ςτο ίδιο ςόι. 

(ΕΧ) Ε;  

(BΣ) Στο ίδιο ςόι πζςατε. 
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(ΕΧ) Ναι, ναι. Και τθ βλζπω εγϊ τθν κοπελιά, Λεμονιά τθν ζλεγαν, ιτανε τρεισ φίλεσ, μιανοφ του 

Δαςκαλάκθ του γιατροφ θ κόρθ, που είχε τθν κλινικι, θ Λιδα… Φίλεσ μασ ιταν, με τισ πρϊτεσ 

μασ ξαδζρφεσ πολφ φίλεσ. Κι θ μάνα τθσ και.. Καλά ο Δαςκαλάκθσ ιτανε παςίγνωςτοσ. Είχε, 

είχε… ιταν και βουλευτισ αυτόσ. Είχε κλινικι, ο γιοσ του ιτανε ςτθ Γερμανία, ςποφδαςε 

γιατρόσ και τθν κλινικι τθ γφριςε ςε ξενοδοχείο. Τθ χάλαςε και ζκανε ζνα ξενοδοχείο και πολλά 

ξενοδοχεία. Ο Γιωργάκθσ. Τζλοσ πάντων. Αυτό ιταν και παντρευτικαμε και… να μθν τα 

πολυλογϊ, απολφκθκα. Με απόλυςε θ Υπθρεςία... Λζει «Με 25… αυτά… εκατοςτά αναπθρία…» 

και το αυτό ποιο ιτανε! «Ρακϊν…» λζει «…ςτθν υπθρεςία αλλά ουχί δια ταφτθν»! *Γελάει+ Και 

είχαν πει ότι είχαν οι δικοί μου, δθλαδι, ο πατζρασ μου, ασ ποφμε, θ μάνα μου είχανε…, ιτανε 

ςτομαχικοί.  

(BΣ) Κλθρονομικότθτα. 

(ΕΧ) Ναι, και ο πατζρασ μου ιταν το 1896 γεννθκείσ και ζφυγε όρκιοσ, δεν ιξερε γιατρό, όρκιοσ 

το 2000! *Γελάει…+ Εδϊ τον είχα φζρει. Κι θ μάνα μου ςτα 94. Αυτό *Κουδοφνιςμα τθλεφϊνου+ 

[-Να ςταματιςουμε λίγο;+  

*Διακοπι+ 

(BΣ) Λοιπόν, για πείτε μασ κφριε Χατηθορφανζ, τϊρα, μετά τθν αςτυνομία, τι ζγινε… 

(ΕΧ) Άνοιξα…  

(BΣ) …μείνατε ςτθν Κριτθ, φφγατε απ’ τθν Κριτθ; 

(ΕΧ) Ναι! Βζβαια! Εγϊ, όταν υπθρζτθςα, γιατί υπθρζτθςα ζνα χρόνο, ςτθν Κριτθ, ζχτιςα δυο 

ςπίτια. Με πζτρα, ε!  Αςουβάτιςτο απ’ ζξω. Ζνα μεγάλο ςπίτι, ασ ποφμε… και το νοίκιαςα, γιατί 

ζφτιαξα άλλο ζνα μικρό, ε, είχα τότεσ δυο παιδάκια, μασ ζπαιρνε. Ναι. Και νοίκιαςα το  μεγάλο 

ςε δυο οικογζνειεσ. Ο ζνασ είχε τρία κορίτςια, ο άλλοσ είχε ζναν γιο, είχε ζνα κορίτςι… ϋΘτανε 

μπατηανάκια αυτοί. Είχαν πάρει δυο αδερφζσ. Κι ο ζνασ ιτανε φτωχόσ, αυτόσ που είχε τα δυο 

παιδιά, και πλζρωνε ο μεγάλοσ, ο άλλοσ, ο Κϊςτασ. *Γελάει+ Ρολλζσ φορζσ. Ε, τουσ είχα 

νοικιάςει το μεγάλο ςπίτι, και άνοιξα εγϊ μια δουλειά, που δεν είχε… όχι ο νομόσ ΢εκφμνθσ, 

αλλά οφτε όλθ θ Κριτθ!  

(BΣ) Ροια δουλειά ιταν αυτι; 

(ΕΧ) Μια δουλειά που γινότανε με ςπαςμζνο χαλίκι! Δθλαδι…, νταμάρια δεν είχαμε εμείσ. 

ϋΟλεσ οι δουλειζσ, όλα τα μπετά με υλικά τθσ καλάςςθσ. Χαλίκι τθσ καλάςςθσ, άμμο τθσ 

καλάςςθσ και λοιπά. Λοιπόν… φτιάχνω μια τζτοια δουλειά. ϋΘρκα εγϊ ςτθν Ακινα, εδϊ, πιρα 

εργαλεία και λοιπά, πιγα ς’ ζναν χωριανό μου, που είχε μάντρα τζτοια, ςτον Κορυδαλλό το 

είχε, και πιγα εκεί τον μακαρίτθ τον Μανϊλθ, και μου ‘δειξε πϊσ γίνεται και ξζρω ϋγω… 

Κατζβθκα κάτω, λζω νϋ ανοίξω μαγαηί, ν’ ανοίξω μπακάλικο, ξζρω ‘γω, που τα ιξερα όλα αυτά, 

τι να κάνω; Ν’ ανοίξω ταβζρνα, δεν μ’ άρεςε κιόλασ γιατί ζβλεπα… ο πατζρασ μου τα ‘κανε όλα, 

όλα ο πατζρασ μου! Είχε… όλα φρζςκα τα αυτά! Είχε κουνζλια, είχε κότεσ…! ϋΘκελεσ εςφ μια 

πουλάδα, μια παρζα, μπαμ, αμζςωσ, ςτο τάκα τάκα τα ‘φτιαχνε! *Γελάει+ Λοιπόν..., λζω κ’ 

ανοίξω αυτι τθ δουλειά, λζω τθσ γυναίκασ μου. Το οικόπεδο κάτω, γιατί εγϊ είχα… ιτανε δυο 

οικόπεδα, δυο αδερφζσ, ιτανε θ μάνα τθσ. Λοιπόν θ μία ιτανε από ‘δω απ’ τθν Κθφιςιά είχε 

παντρευτεί ο παπποφσ τθσ. Ο… ναι, ο παπποφσ τθσ, καλά λζω. Κι είχε πάρει μια πλουςία, εκεί. 

Αλλά ιταν κι αυτόσ ωραίοσ, Σφακιανόσ, και ιτανε ςτισ γυριςτζσ ςκάλεσ, ςτισ βίλεσ, ο 

πρωτομάςτορασ. Ναι. Και τθν πιρε τθν κυρία, κάνει τθν πεκερά μου και τθσ λζει ο γιατρόσ «Να 
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μθν ξαναμείνεισ ζγκυοσ!»  Κι ζμεινε ζγκυοσ και πζκανε. Και τ’ αφινει μικρά τα παιδιά. Ε, ζκατςε 

ο παπποφσ εκεί, και ιρκε ςτθν Κριτθ… και αγόραςε εκεί πζρα, εν πάςθ περιπτϊςει, ε! κι ζχτιςε 

ζνα διϊροφο ςπίτι, είχε κι ζνα…, κοντά ςτθ κάλαςςα! ϋΕβαηεσ το μπανιερό ςου και βουτοφςεσ 

ςτθ κάλαςςα! Ναι, και… ε, ε, ζδωςε…, δεν ζδινε τον πεκερό μου, γιατί τθν ζκλεψε, δεκάξι 

χρονϊν τθν ζκλεψε τθν πεκερά μου. ϋΘταν ωραία θ Στελλιανι. *Γελάει+ Λοιπόν, και δεν του 

‘δινε αυτό τίποτα, το ποφλθςε! Να το κάνει κραςί. *Γελάει+ Γιατί όταν πιρε τθ…, ποφλθςε ςτθν 

Κθφιςιά το 1934, πιρε 70.000. Και νοίκιαςε όλουσ τουσ φοφρνουσ του ΢εκφμνου! Κι αυτόσ 

κακόταν και τα γλεντοφςε! *-Ειςοδθματίασ από τότε!+ *Γελάει+ Ράει! Τζλοσ πάντων. Λοιπόν… 

και μου λζει …, γιατί εγϊ ό,τι μου ‘λεγε ο παπποφσ μου ζκανα. *Γελάει+ Μου λζει «Γυναίκα να 

πάρεισ…» μου λζει, το ςυηιτθςε, «…να πάρεισ και τον αδερφό μου τον Λευτζρθ…» μου λζει. 

«Μωρζ...» λζω «Με το δικό φάε και πιε, αλιςιβερίςι γιοκ! Απαγορεφεται!» Γιατί κα ‘ρκει…, το 

ςυμφζρον κα ςασ κάνει να ‘ρκείτε ςε…  

(BΣ) Αντιπαράκεςθ! 

(ΕΧ) Αςφαλϊσ! Κι ζτςι ζγινε. Κι ζτςι ζγινε. Τζλοσ πάντων, να μθν τα λζω τϊρα. ϋΑνοιξα…  

(BΣ) Ρζτυχε αυτι θ επιχείρθςθ; 

(ΕΧ) Ε;  

(BΣ) Ρζτυχε; 

(ΕΧ) Ρζτυχε; Ε, πϊσ κα ζκανα εγϊ τα ςπίτια! Ρζτυχε! Αλλά … μζχρι τον ειςαγγελζα με πιγανε! 

ϋΑςε!  Κι ο ειςαγγελζασ κατάλαβε και μου λζει «Θα είςαι εκεί…» , γιατί δίπλα μου αυτόσ που 

ικελε το οικόπεδο, οχτϊ χιλιάδεσ το ικελε. ϋΘκελε να ρίξει ςίδερα εκεί. Αυτόσ που είχε πάρει 

του παπποφ μου το *ακατάλθπτο+ Λοιπόν… και μου λζει, τότεσ ζλεγχαν τα.., τα άλευρα κι 

ζπρεπε να είναι αςτυνομία εκεί. Ιτανε τρεισ χωροφφλακεσ εκεί και ελζγχαν τα άλευρα. Ναι. 

Και μου λζει… λζω «Τζτοια πράγματα κα κάνουμε κφριε Ειςαγγελζα!» και τουσ λζει «Δεν 

ντρζπεςτε λιγάκι, βάηεισ τα παιδιά να ςκοτωκοφν!» Και δεν ιτανε… ακόμα το οικόπεδο ιτανε 

του παπποφ. Εγϊ, το δικό μου, ασ ποφμε, το διάλεξα, γιατί  μου είχε δϊςει εμζνα το κάτω, αλλά 

δεν μ’ άρεςε εμζνα το κάτω, γιατί κα το ‘παιρνε ο δρόμοσ. Ππωσ πιρε το μιςό ο δρόμοσ. Είχανε 

τθν μάντρα όμωσ εκεί. Τζλοσ πάντων.  

(BΣ) Ρροκφψαν, δθλαδι, διαφορζσ μζςα ςτουσ ςυγγενείσ, ζτςι, μετά; 

(ΕΧ) Ναι. Ναι, να παιδί μου. Μα, αυτό είναι αποδεδειγμζνο! Αυτά ςυμβαίνουν. Εδϊ 

ςυμβαίνουν ςτ’ αδζρφια. Γιατί, όταν μπει δεφτερο άτομο μζςα ςτθν οικογζνεια, το δεφτερο 

άτομο είναι γυναίκα! Θ γυναίκα ι φτιάχνει ι χαλάει. Εγϊ το ζχω… *Γελάει+  αυτό το πράγμα για 

τουσ αυτοφσ… *Γελάει+ Κατάλαβεσ; Λοιπόν…  

 

00:28:49 - Από τθν Κριτθ ςτθν Ακινα – Ρεριπζτεια με τθν υγεία – 

Εγκατάςταςθ ςτο Χαλάνδρι 

(BΣ) Οπότε μετά; 

(ΕΧ) Ε, μετά… ιρκα εδϊ.  

(BΣ) Γι’ αυτό το λόγο ιρκατε ςτο Χαλάνδρι; 
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(ΕΧ) Ε, ναι, βζβαια! ϋΘρκα εδϊ, δθλαδι, το ’61 ιρκα με τθ γυναίκα, ποφλθςα το ςπίτι το μεγάλο 

τότεσ εκατό χιλιάδεσ, από οχτϊ, για δυο χρόνια. Από οχτϊ…, λοιπόν, εκατό χιλιάδεσ, ζρχομαι, 

παίρνουμε το οικόπεδο εδϊ πζρα, και φφγαμε. Μετά το… ενενιντα.. όχι το… ναι, το ’62 ζφυγα 

μόνοσ μου από κάτω. Είχα βγει απ’ τθν κλινικι, ζκανα εγχείρθςθ. Ξζρετε τι ιταν το ςτομάχι; 

Σκωλθκοειδίτθσ! Και ιτανε παραμονι εκλογϊν το ’60, το ’61 και μου λζει ο γιατρόσ, πιγα εκεί 

είχε βουλευτζσ εκεί μζςα, αυτό, ξζρω ‘γω, για τα κόμματα και με βάηει ς’ ζνα δωματιάκι ο 

γιατρόσ, χειροφργοσ, καλόσ γιατρόσ… Μόλισ με είδε και νζοσ, από ‘δω απ’ τθν Ακινα κατζβθκε. 

Κρθτικόσ ιτανε, Χανιϊτθσ. Και με κοιτάηει, μου λζει «Αμζςωσ εγχείρθςθ!» Οφτε άλλεσ 

εξετάςεισ, οφτε αίματα, οφτε… αυτά. Και με βάηει ς’ ζνα δωματιάκι, είχε ζνα ντιβανάκι, μου 

κάνει μια ζνεςθ εδϊ, τρία ράμματα μου ‘κανε. Μου λζει «Κοίταξε! Α, α! να ςπάςει!» Κι ιτανε 

και με τυραννοφςε απ’ το ’54, ’54 μζχρι το… ‘60! Μζχρι το ’60. Κι αυτοί μου βγάλαν ςτομάχια, 

μου βγάλαν αυτά… και μου δϊςανε…. Α! ρε… Γι’ αυτό και γλίτωςα… Αυτό ιτανε θ αιτία και 

γλίτωςα δυο εγχειριςεισ. Μία αμυγδαλζσ, με πιγανε νφχτα ςτου μιανοφ γιατροφ, οι 

ςυνάδελφοι ςτθ Κεςςαλονίκθ, ςτο ςπίτι του, ασ ποφμε, και φαίνεται μου ‘κανε καμιά 

παυςίπονθ, και με πιρε ο φπνοσ. *Γελάει+ Σθκϊκθκα το πρωί βλζπω…, «Δεν βλζπω το Τμιμα να 

είναι εδϊ!» ϋΘτανε μια… θ κυρία του θ γιατρίνα, τισ λζω «Εδϊ πϊσ με…» «Άςε πωσ… Σε φζρανε 

οι ςυνάδελφοι ςε μια κουβζρτα…» *Γελάει+ Και πάω, ε, ζφυγα εγϊ, ιταν δίπλα το Τμιμα. Στο… 

*Γελάει+ ςτο μεκεπόμενο ςτενό. Και πάω εκεί και πάω ςτο… και μου λζει… Α, μου ‘χε ο, ο.. 

αυτόσ, ο, ο… Διοικθτισ, ιτανε απ’ τα Γιάννενα, ζνασ Αντωνίου. Καλόσ, αυςτθρόσ δε, αλλά 

δίκαιοσ. Μου είχε αφιςει το… αυτό… το ειςιτιριο να ειςαχκϊ ςτο νοςοκομείο. Στο 424. Το 

παίρνω εγϊ, μπαίνω ςτο λεωφορείο, πάω εκεί. Είχε ςτάςθ απ’ ζξω ςτο 424, Κεςςαλονίκθ, και… 

βλζπω και κατζβαινε ζνασ με τθ ςτολι χωροφφλακασ. ϋΕτςι ζνα ψθλό παιδί, μελαμψόσ, 

κατζβαινε… Πςο ερχότανε κοντά για τθ ςτάςθ, τόςο και τον γνϊριηα. Κι ζρχεται κοντά «΢ε!» 

του λζω «Νικόλα, ποφ βρίςκεςαι;» «Α!» μου λζει «Στθν Κοηάνθ ς’ ζνα ςτακμό!» «Και τι 

γυρεφεισ εδϊ;» «Άςτα…» μου λζει «…φζραμε χκεσ ζναν ςυνάδελφο, για αμυγδαλζσ και του 

κόψανε τα φωνθτικά όργανα και πζκανε!» *Υψϊνει τθ φωνι+ «Τι!» Με το ίδιο ειςιτιριο, πίςω 

εγϊ! *Γελάει+ Μπαίνω μζςα ςτο λεωφορείο, που μπικε κι αυτόσ, και κατεβικαμε ςτο…+  

(BΣ) Ρότε ιταν αυτό; Τι εποχι; 

(ΕΧ) Τι; Το χίλια εννιακόςια… ε, ε, ε, το 1952. Το 1952. Και μετά μασ ςτείλανε για … γι’ αυτό… 

Γυρίηω, εγϊ, λοιπόν, αφινω ςτο γραφείο, δεν είχε γυρίςει ο Διοικθτισ ακόμα, αφινω το αυτό… 

και μου λζει  ο αξιωματικόσ υπθρεςίασ, ζνασ από ‘δω απ’ τθν Νεμζα, και πόςεσ φορζσ είχε 

ζρκει εδϊ πζρα Διοικθτισ Αςφαλείασ, ο Στεργιόπουλοσ, με τα γυαλάκια του, ιταν ζνασ 

χοντρόσ, και ς’ ζβλεπε από πάνω. Μου λζει «Τι ζκανεσ Χατηθορφανζ;» Λζω «Τθν ζκανα εγϊ, 

δεν το ξζρετε ότι είμαι γριγοροσ;» *Γελάει+  «Να κάτςω…» του λζω «.. να μου χαλάςουν τον 

τραγουδιςτι; Και να με ςτείλουνε ςτα πευκάκια;» Και πάω ςτο μάγειρα και του λζω «Κάκε 

πρωί, μάγειρα, κα μου ‘χεισ ζνα κφπελλο νερό, χλιαρό με αλάτι. Ξζρεισ εςφ!» Ζνα μινα 

γαργάρεσ, από τότε, ουδζποτε! Και αυτό μοναχόσ μου! Καταλάβατε; Να! Γι’ αυτό, φςτερα…  

(BΣ) Λατρικζσ περιπζτειεσ. 

(ΕΧ) Ε; ϋΥςτερα ςτο 401, μπαίνω για εγχείρθςθ. Κι όπωσ κακόμουνα ςτο χειρουργικό κάλαμο, 

κάνω ζτςι απ’ το παρακφρι και ιτανε διάδρομοσ που πιγαινε ςτα χειρουργεία. Και βλζπω ζναν 

ςκυφτό και τον γνϊριςα. Ιταν ζνασ καλλιτζχνθσ. Ρου ζχουνε βγάλει δίςκουσ… Ο Γιάννθσ απ’ το 

Σπιλι . «΢ε,» του λζω «Γιάννθ, τι γυρεφεισ εδϊ;» «ϋΑςε…» μου λζει «… ζνα ξαδερφάκι μου το 

φζρανε απ’ τθ ΢όδο και του αφιςανε μια λαβίδα μζςα, του κάνανε εγχείρθςθ ςτομάχου και 
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κακοφόρμιςε και τον φζραμε εδϊ πζρα να του κάνουν εγχείρθςθ!» Εγϊ τϊρα περίμενα, γιατί 

κα ζβγαινε αυτόσ, κα ζμπαινα εγϊ! *Γελάει+ Λοιπόν…, το πρωί, εκεί, καραοφλι εγϊ! Το πρωί, 

τον βλζπω, λοιπόν, το κεφάλι δεν το είχε ςθκϊςει. Λζω «Γιάννθ!» τον φωνάηω, και μου κάνει 

ζτςι... Του λζω «Τι;»  «Άςτα, πάει … απόκανεν!» ϋΕρχεται ο Επίατροσ, Χανιϊτθσ ο Επίατροσ, 

μζχρι εκεί πάνω μιαν αντράρα! Μου λζει «ϋΑντε Χατηθορφανζ, ζτοιμοσ!» «Τι..; Να πάκω τα 

καλά του Μαυροματάκθ; Πχι…» του λζω. «Δεν ζχει…» «Δεν κάνω!» του λζω, «Δεν κάνω, μωρζ! 

Να με ςτείλετε ςτα πευκάκια! Σϊνει και καλά χωρίσ…!» «Ράρε…» μου λζει «… το φάκελο και 

πιγαινε ςτο … ςτο…» πϊσ το λζνε «ςτο…  Ρακολογικό!»  Ραίρνω τον φάκελο, πιγα ςτο 

Ρακολογικό, περνάω από επιτροπι, μου δϊςαν άδεια πάλι…  

(BΣ) Αυτι θ εγχείρθςθ τι αφοροφςε, θ δεφτερθ; 

(ΕΧ) Ε;  

(BΣ) Θ δεφτερθ εγχείρθςθ αυτι τι αφοροφςε; 

(ΕΧ) Για το ςτομάχι! Για το ςτομάχι, που πιγα… *Γελάει+ … μετά μου δϊςανε…, με απολφςανε, 

ε, ότι είχα…  

(BΣ) Αποδείχκθκε ςκωλθκοειδίτθσ! 

(ΕΧ)  Πχι, δεν αποδείχκθκε! Πχι, εγϊ δεν ιξερα, μου το ‘πε ζνασ αξιωματικόσ, εδϊ πζρα, 

απόςτρατοσ, του Σωματείου. Δθλαδι αξιωματικόσ τθσ Χωροφυλακισ. Ερχόταν απ’ το Χαλάνδρι, 

κι εγϊ τότεσ είχα βγάλει ζνα καινοφργιο αυτοκίνθτο, τότεσ με τθ Χοφντα, πιραμε άδεια για όλθ 

τθν Ελλάδα, με 10.000 αυτό… Κυκλοφοροφςα με το παλιό αυτοκίνθτο εδϊ πζρα με.. αυτό… 

με… δίχωσ άδεια, εκτόσ *Ακατάλθπτο+ Ναι! Είχα πάρει κλιςεισ, αλλά είχα γνωςτοφσ ςτθ ςειρά 

μου πολλοί, ασ ποφμε, και δεν ιταν…  

(BΣ) Ωραία! Να ποφμε τϊρα, γιατί διαλζξατε το Χαλάνδρι, πϊσ το επιλζξατε το Χαλάνδρι και 

ιρκατε ςτο Χαλάνδρι; 

(ΕΧ) Το  Χαλάντρι;  

(BΣ) Ναι. 

(ΕΧ) Εδϊ είχα ζναν μπάρμπα. Κι ιτανε βαρελάσ. Του πατζρα μου πρϊτοσ ξάδερφοσ, 

Χατηθορφανόσ! *Γελάει+  

(BΣ) Βαρελάσ! 

(ΕΧ) Ναι βαρελάσ!  

(BΣ) Και τι ζκανε ακριβϊσ; 

(ΕΧ) Βαρζλια, κραςοβάρελα ζφτιαχνε.  

(BΣ) Κραςοβάρελα. 

(ΕΧ) Ναι, κραςοβάρελα.  

(BΣ) Τα καταςκεφαηε. 

(ΕΧ) Ναι, ναι, ναι. Τα ζφτιαχνε καινοφργια. ϋΘ παλιό είχεσ, ςτο ‘φτιαχνε, ςτο ’φτιαχνε. Ε, 

Χατηθορφανόσ. Λζω «Να πάω να τον γνωρίςω…» Είχε φφγει, εν τω μεταξφ από ‘δω, είχε πάρει 

τθ ςφνταξθ, κάτι, γιατί τον γνϊριηε ζνασ που είχε ξυλουργείο. Κι ακόμα ηει αυτόσ. Ναι, και μου 

λζει «Κάναμε παρζα με τον μπάρμπα ςου.» Ναι, «Καλόσ…» μου λζει «… ο Αντρζασ!» Τζλοσ 
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πάντων. Και ανακάλυψα ςτον ϋΑγιο Σπυρίδωνα, πιγαινα για κάποια δουλειά, εκεί, και βλζπω 

ζνα μαγαηί ςιδεράδικο «Δ. Χατηθορφανόσ του Α.»! Εγϊ βζβαια δεν ιμουνα Δθμιτριοσ, αλλά 

είχα πρϊτο ξάδερφο Δθμιτριο. Δεν είναι… είναι ςτθν Κριτθ. Τζλοσ πάντων, μπαίνω μζςα, 

«Ροιοσ είναι, ρε εδϊ, ο Χατηθορφανόσ;» ϋΕνασ πιτςιρικάσ, τότεσ είχε ςτρατευτεί ςτθν 

Αεροπορία. ϋΘταν ςτο Τατόι, ναι, λζει «Εγϊ!». Και ιτανε, το μαγαηί το είχε δίπλα ςτου Αλλάχ το 

κζντρο.  

(BΣ) Ροφ ιταν αυτό; 

(ΕΧ)  «Ο κιποσ το Αλλάχ»!  

(BΣ) Ροφ ιταν αυτό; 

(ΕΧ) ϋΘταν Βαςιλζωσ Κωνςταντίνου, ςτθν… ςτον Αθ Σπυρίδωνα. Εκεί, δίπλα ςτου Αλλάχ το 

κζντρο είχε το μαγαηί! *Γελάει+   

(BΣ) Βαςιλζωσ Κωνςταντίνου, όχι εδϊ ςτο Χαλάνδρι! 

(ΕΧ) ‘Οχι! Κάτω ςτον Αθ Σπυρίδωνα!  

(BΣ) Α, ςτον ‘Αγιο Σπυρίδωνα. 

(ΕΧ) Στον ϋΑγιο Σπυρίδωνα. Κι ζτςι γνωριςτικαμε, ασ ποφμε. «΢ε,» του λζω «Φφγατε εςείσ, 

Χατηθορφανόσ  δεν κα ζχει ςτο Διμο των… *Ακατάλθπτα+» Και ζφερα και τ’ αδζρφια όλα εδϊ... 

Ο Γιϊργοσ, ο Μπάμπθσ, ο Γιάννθσ, ο Γιάννθσ είναι ςτθν Αμερικι, τζλοσ πάντων. *Γελάει+  

(BΣ) Και ιρκατε εδϊ! Το ’61 ιρκατε εδϊ, ζτςι; 

(ΕΧ) Εδϊ, το ’61 εγϊ ιρκα, το ’62...  

(BΣ) Μετεγκαταςτακικατε! 

(ΕΧ)... άνοιξα μαγαηί, εδϊ ςτθ Λεωφόρο Κθφιςίασ, Λκάκθσ 6 ιταν; Ζνα καινοφργιο ςπίτι 

διϊροφο ιταν. Δθλαδι το ιςόγειο και το...  

(BΣ) Το αγοράςατε αυτό ι το νοικιάςατε; 

(ΕΧ)ϋΟχι, το νοίκιαςα, είδα ότι νοικιάηεται και χτυπϊ το κουδοφνι και βγαίνει μία κυρία με ζνα 

μωρό δα, ςτισ φαςκιζσ. ϋΘταν νιόπαντρθ. Κι ο άντρασ τθσ ιτανε ςτακμάρχθσ ςτθ Νζα Φιλοκζθ. 

Δθλαδι ςτθν Αςτυνομία. Καλόσ άνκρωποσ ο Ραναγιϊτθσ, Σταυρόπουλοσ. Λοιπόν, μου λζει «Το 

μεςθμζρι κα αυτό...» και κάνω εγϊ μια βόλτα, να βρω και ςπίτι γιατί δεν είχα χτίςει εγϊ, είχα 

το οικόπεδο. Κάπου εδϊ κανζνα δεν ιτανε χτιςμζνο. Μόνο απζναντι είχε κάτι ςπιτάκια, 

παράνομα χτιςμζνα. Κι όπωσ ςτο ςχολείο δίπλα, το ςχολείο, βλζπω ζνα ςπίτι «ενοικιάηεται». 

Βίλα με κεραμίδια...  

(BΣ) Το ςχολείο, εννοείται το ορφανοτροφείο! 

(ΕΧ) Ναι, ναι εκεί, ασ ποφμε, με δυο ςτρζμματα οικόπεδο. Δζντρα μζςα, πθγάδι με μθχανι με 

μοτζρ, αγκινάρεσ γφρω γφρω, αγκινάρεσ... Αυτό κι ζγραφε «Ρλθρεξοφςιοσ Δικθγόροσ» ςτθ 

«Γαρδζνια» Λωάννθσ..., τζλοσ πάντων, μπάρμπα Γιάννθ τον ζλεγα εγϊ. Ράω, λοιπόν, ςτθν 

«Γαρδζνια», του λζω... κι ιταν το πρϊτο, όπωσ μπαίνουμε μζςα το πρϊτο, ζτςι, αυτζσ... , 

μεηονζτεσ ιτανε. Λζω το... , βγικε θ γυναίκα του, θ μακαρίτιςςα! Λζω «Τον κυρ Γιάννθ ικελα.» 

Τον φωνάηει, είχε γραφείο επάνω, τον φωνάηει, κατεβαίνει κάτω, λοιπόν, του λζω «Εςφ 

αντιπροςωπεφεισ εκείνο το ςπίτι εκεί πζρα;» «Ναι!» μου λζει. «ϋΑντε, πάμε να μ’ ανοίξεισ να το 
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δω!» ϋΑνοιξε, ασ ποφμε, είχε οριςμζνα πράγματα, ξζρω ‘γω, αυτά… «Και τ’ αφεντικό;» Μου λζει 

«Είναι ςτθν Αμερικι» ΢οφςςοσ! ϋΟπωσ λζγεται τοφτοσ ο Διμαρχοσ!  

(BΣ) Ο Διμαρχοσ! 

(ΕΧ) Ναι! Κι ιρκε... Γι’ αυτό ικελα να πάω να τον ρωτιςω, μωρζ, μιπωσ ιτανε πατζρασ του; 

*Γελάει+ Τϊρα, ΢οφςςιδεσ... Αλλά δεν τον... ΢οφςςοσ, εγϊ ό,τι χαρτιά, ασ ποφμε, που ζχω 

ανακατϊςει, δεν ζχει αυτό... ϋΑραγεσ, το αποηθμιϊςανε; Γιατί το πιραν αυτοί, το πιρε το... το 

Μδρυμα!  

(BΣ) Το ϋΛδρυμα! 

(ΕΧ) Ναι, βζβαια! Και ιτανε, εκεί ιταν ζνασ λοφίςκοσ με τον... ο Αθ Γιάννθσ είναι, βζβαια, όλο 

πεφκο, ε! ϋΟλο πεφκο! Και είχε μια ςειρά οικόπεδα, από τθ λεωφόρο Κθφιςίασ, κι ιταν ζνα το 

πρϊτο βίλα τθσ... , πϊσ …, είχε τθ γυναίκα του αυτόσ, γιατί είχε ζναν γιο, και το ‘χε εςτιατόριο.  

(BΣ) Ο ΢οφςςοσ; 

(ΕΧ) E;  

(BΣ) Ο ΢οφςςοσ; 

(ΕΧ) ϋΟχι ο ΢οφςςοσ! Ο άλλοσ, ο Ραναγιϊτθσ. Κι είχε ζναν γιο. Κζλω να πω ότι είχε κάτι 

οικόπεδα κι είχε πάρει και θ καντιλανάφταινα δυο και μετά πιρε, εδϊ απζναντι, θ 

πολυκατοικία, ναι. Ο..  μακαρίτθσ ο Δθμιτρθσ, και τϊρα τθν ζχει...  

 

00:42:08 - Θ γειτονιά τθσ ΢ιηαρείου αρχζσ δεκαετίασ του ’60 – Τα 

περιβόλια   

(BΣ) Ρϊσ ιτανε αυτι θ περιοχι, εδϊ, θ γειτονιά τθσ ΢ιηαρείου, πϊσ ιτανε τότε; 

(ΕΧ) Τίποτα.  

(BΣ) Υπιρχε δρόμοσ ςτθ μζςθ; 

(ΕΧ) Ε, μόνο θ....  

(BΣ) Θ ΢ιηαρείου; 

(ΕΧ) Μόνο θ ΢ιηαρείου είχε φτιάξει τζςςερα μζτρα φάρδοσ. ϋΘτανε είκοςι πζντε μζτρα αλλά 

είχε φτιάξει τζςςερα μζτρα...  

(BΣ) ϋΑςφαλτο; 

(ΕΧ) Ναι! ‘Οχι, πρϊτα είχε πζτρα, γιατί ιτανε εδϊ πζρα κοκκινιά! ϋΑμα ζβρεχε! Λαςπουριά! 

*Γελάει+  

(BΣ) Α! Γι’ αυτό λζγεται «Κοκκινιά» θ περιοχι! 

(ΕΧ) Ναι, είχε...  

(BΣ) Το χϊμα τθσ! 

(ΕΧ) Ναι! Και ... αυτό... και πολλά νερά. Και λζγανε ότι ερχόντανε από του Μπαρμπαλιά, απ’ το 

Ρολφδροςο, ερχόταν τα νερά. Εδϊ, εδϊ τοφτο το χειμϊνα, του... τθσ Βαρβάρασ εδϊ του Ραππά, 
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το χειμϊνα ζρχεςαι με το κφπελλο και βγάηει νερό το πθγάδι. *Γελάει+ Και μζνουν ακόμα ‘δω, 

μζνει θ εγγονι τουσ. Τζλοσ πάντων!  

(BΣ) Είχε, δθλαδι, ιταν αςφαλτοςτρωμζνοσ ο δρόμοσ... 

(ΕΧ) Ναι, ιτανε..., ακοφςτε να δείτε. ϋΘτανε με πζτρα κάτω...  

(BΣ) Α, με πζτρα... 

(ΕΧ)… με πζτρα. Από πάνω τςιμζντο, κι από πάνω απ’ το τςιμζντο, άςφαλτοσ. Τζςςερα μζτρα 

φάρδοσ.  

(BΣ) Τζςςερα μζτρα φάρδοσ. 

(ΕΧ) Ναι.  

(BΣ) Θ ΢ιηάρειοσ ςτθ κζςθ τθσ; 

(ΕΧ) Χτιηότανε, χτιηότανε… !  

(BΣ) Χτιηότανε. 

(ΕΧ) Χτιηότανε, χτιηότανε θ ΢ιηάρειοσ. Το ’54, θ ΢ιηάρειοσ ιταν θ αιτία και μπικαν απ’ τθ 

΢ιηάρειο, ασ ποφμε, το ςχζδιο. Και τοφτα δω. ϋΘτανε εκτόσ ςχεδίου. Βζβαια.  

(BΣ) Θ Κθφιςίασ ιτανε άςφαλτοσ, κανονικά. 

(ΕΧ) Ναι, αλλά ςτενόσ!  

(BΣ) Στενι. 

(ΕΧ) Α, α. Βζβαια! Στενόσ. ϋΑκουγεσ τα κάρα... εδϊ που περνοφςαν, ακοφγαμε τα κάρα.  

(BΣ) Τα κάρα; 

(ΕΧ) Ρου περνοφςανε, τα κάρα.  

(BΣ) Ροφ πθγαίνανε; 

(ΕΧ) Στθ Λαχαναγορά. Εδϊ ςτο...  

(BΣ) Φορτωμζνα με οπωροκθπευτικά; 

(ΕΧ) Ναι, ναι, ναι! Βζβαια! Απ’ το Μαροφςι, απ’ τθν Κθφιςιά, απ’ το Κεφαλάρι... Κάρα, το πρωί! 

Εισ φάλαγγα κατ’ άλογα! *Γελάει+   

(BΣ) Ε, βζβαια. Και γυρνοφςαν, πότε γυρνοφςανε τα κάρα; Αυκθμερόν; 

(ΕΧ) Αυκθμερόν! Ναι, ναι! Βζβαια. Μα κάκε πρωί γινόταν, γιατί είχανε μεγάλα περβόλια!  

(BΣ) Και ςτθν αγορά ποφ τα πθγαίνανε; 

(ΕΧ) Στθ Δθμοτικι Αγορά. Των Ακθνϊν. Ρου είναι..., τθ χαλάςανε, βζβαια, ε, ε, το Γκάηι; Εκεί 

ιτανε θ αγορά. Μεταξφ...  

(BΣ) Στθν Ρειραιϊσ, δθλαδι. 

(ΕΧ) ... μεταξφ Ρειραιϊσ και .... Λερά Οδόσ. Εκεί ιτανε. Στο ςταυροδρόμι.  

(BΣ) Στο ςταυροδρόμι αυτό. Και εδϊ οι Χαλανδραίοι ποφ είχανε κιπια οι Χαλανδραίοι; 

Είχανε περβόλια. Δίνανε κι αυτοί; Φεφγανε κι  από δω; 
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(ΕΧ) Από δω... *παφςθ+  

(BΣ) Δεν ξζρετε, ε; 

(ΕΧ) Δεν είχα δει να ζχει περβόλια, ιτανε  δάςοσ, ρε παιδί μου. Εδϊ είχε δαςοφφλακα. Σε 

δαςοφφλακα ποφλθςε ο παπάσ Λωάννου, ο δικόσ μασ, τοφτο ‘δω που αγοράςαμε. Και πζκανε 

αυτόσ ο δαςοφφλακασ, και ιρκε ςε δεφτερο γάμο θ γυναίκα του, ζκανε ζναν γιο. Σε δεφτερο 

γάμο μ’ ζναν Χαλαντραίο πάλι, κι ο άλλοσ, ο Αγγζλου, Χαλαντραίοσ ιτανε. Με τον Τςιμίνθ και ο 

Τςιμίνθσ πιρε τθ χιρα και ‘κανε τρία παιδιά. Δφο γιουσ και μια κοπζλα. Θ κοπζλα αγόραςε όλο 

το μερίδιο του Αγγζλου... Καταλάβατε;  

(BΣ) Ο Αγγζλου τι... 

(ΕΧ) Και το ζκανε οικόπεδο.  

(BΣ)...τι είχε, ο Αγγζλου; 

(ΕΧ) Ροιοσ;  

(BΣ) Ο Αγγζλου τι είχε, ο Αγγζλου; 

(ΕΧ) Ο Αγγζλου;  

(BΣ) Ναι. 

(ΕΧ) Αυτό του παπά! Αυτό εδϊ, τοφτο ‘δω, αλλά δεν *Ακατάλθπτα+  

 (BΣ) Ασ ξεκινιςουμε λίγο, λίγο να μασ πείτε, εφ’ όςον ζχετε πολφ μελετιςει τθν ιςτορία τθσ 

περιοχισ, να μου πείτε από τθν αρχι, από το πρϊτο πρϊτο ςυμβόλαιο που ζγινε, που 

αγοράςτθκε αυτι θ περιοχι όλθ, μζχρι το... , μζχρι τθ Μαρμαριϊτιςςα, από ποιον και πϊσ! 

(ΕΧ) Εμείσ αγοράςαμε το 1961. Μετά από μασ, τρεισ αγοράςανε το πρϊτο. Το νοφμερο 1, επί 

τθσ Κφπρου. Καταλάβατε; Λοιπόν. Μετά ο Κϊςτασ ο Κοντοπάνοσ αγόραςε το δεφτερο.  

(BΣ) Το δεφτερο... 

(ΕΧ) Ναι, επί τθσ ...  

(BΣ) Το 2, επί τθσ Κθφιςίασ. 

(ΕΧ) Ναι το 2!  

(BΣ) Ναι. 

(ΕΧ) Νοφμερο 2. ϋΟπωσ το γράφει και το ςχεδιάγραμμα το τοπικό. Τοπογράφθμα. Το τρίτο το 

πιρε θ Ρατςζα, θ Ειρινθ. Δυο αδζρφια πιρανε από ζνα οικόπεδο. Θ Ρατςζα που ζχει τα 

ρολογάδικα και τζτοια, ο γιοσ τθσ ο Νίκοσ, ο άλλοσ ζχει τθ μουςικι. Τθν ξζνθ, που ζχει..., ζχει 

εκεί διδακτιριο!  

(BΣ) Ωδείο! 

(ΕΧ) Ναι, ο Μιχάλθσ. Λοιπόν. Και το τζταρτο πιρε ο Δθμιτρθσ ο Ρατςζασ. Καταλάβατε; Και το 

πζμπτο πιραμε εμείσ.  
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00:48:05 - Θ ιςτορία τθσ περιοχισ αυτισ του Χαλανδρίου μετά το τζλοσ 

τθσ Τουρκοκρατίασ 

(BΣ) Εγϊ όμωσ κα ικελα να μου πείτε από τθν αρχι τθν ιςτορία. Δθλαδι, πριν αγοράςετε 

εςείσ, τθν ιςτορία που μάκατε! Από τον παπά, από το 1800, που μου δείχνατε το πιο παλιό 

ςυμβόλαιο, πριν; 

(ΕΧ) Λοιπόν, εδϊ, είχε καλζςει ο..., ο... παπάσ, είχε καλζςει Χαλανδραίουσ. Είχε... δζκα 

Χαλανδραίοι...  

(BΣ) Ροιόσ ιταν ο παπάσ; Ροιοσ ιταν ο παπάσ να μασ πείτε. 

(ΕΧ) Ορίςτε;  

(ΒΣ) Ροιόσ ιταν ο παπάσ! 

(ΕΧ) Αυτόσ που είχε τοφτο δω. Να τον, εδϊ το γράφει. Ο ιερζασ. Αυτόσ ιτανε! Αυτόσ υπζγραφε, 

γιατί οι άλλοι οι περιςςότεροι ιταν αγράμματοι. Υπζγραφε τα ςυμβόλαιά τουσ! ϋΑλλοσ ζπαιρνε 

δυο κομμάτια..., δεν γράφει πόςα! Ρόςα! Λζει «ϋΕνα κομμάτι…» ασ ποφμε «… επί...» ο 

δρόμοσ…, ζχει δρόμο, οφτε ονομαςίεσ, οφτε τίποτα, ε! Μόνο τα ονόματα των αγοραςτϊν, τα 

οποία τα περιςςότερα τα ξζρω ‘γω. Βζβαια. ϋΕχουν πεκάνει βζβαια οι άνκρωποι, τα παιδιά 

τουσ ηουν εδϊ, ςτο αυτό... Λοιπόν..., κι ο ζνασ εδϊ που κοίταξα, ιτανε και ςτο Διμο, εδϊ. 

Τοφτοσ εδϊ πζρα, ο τελευταίοσ που ποφλθςε είναι εδϊ τοφτοσ ςτα... το 1875, ενϊ εμάσ ο 

παπάσ το 1857 ζδωςε τζςςερα ςτρζμματα τα δικά μασ, βαςιλικά!, ίςον εφτά ςτρζμματα. 

Λοιπόν και τα ζδωςε μιςακά ςε ζναν Μαρίνθ, που είναι όλα τα εγγόνια του εδϊ πζρα, ζχουνε 

πάρει τα αυτά... Αλλά πουλιςανε βζβαια οριςμζνοι, ζνασ Μαρίνθσ από το Χαλάντρι πιρε το 

μιςό. Γιατί το ςυμφωνθτικό του παπά ιτανε «Θα ςου δϊςω αυτό, θ αξία του είναι οχτακόςιεσ 

δραχμζσ...» τότεσ, «...οχτακόςιεσ δραχμζσ, με δικά ςου ζξοδα κα βάλεισ το..., κα φυτζψεισ το 

αμπζλι, κα το καλλιεργιςεισ, κα το κοπρίηεισ, δεν υπιρχαν λιπάςματα, κα το κοπρίηεισ και ςτα 

ζξι χρόνια κα μοιράςουμε!» Ρράγματι το ’63..., καλά αλλά πιο μπροςτά ερχόταν ο 

δαςοφφλακασ εδϊ κι ζκανε παρζα τον παπά και του ‘λεγε «ϋΕχεισ τόςα αμπζλια, εδϊ πζρα...» 

ϋΟλα αμπζλια ιταν του παπά και αυτά... Ξινόδεντρα, αυτά..., πορτοκαλιζσ, λεμονιζσ, τηανεριζσ, 

αυτζσ οι τηανεριζσ που ηουν εδϊ πζρα είναι απ’ τον παπά. *Γελάει+ Κατάλαβεσ; Ρου πιγαν οι 

περιςςότερεσ αλλά ςκάςανε οι περιςςότερεσ αλλά εγϊ που αυτό, τισ ανζςτθςα! Λοιπόν... και 

του το ‘δωςε.  

(BΣ) Του Μαρίνθ. 

(ΕΧ) Πχι του Μαρίνθ, του Αγγζλου, του δαςοφφλακα!  

(BΣ) Α, του δαςοφφλακα. 

(ΕΧ) Το μιςό, τοφτο! Του Μαρίνθ του ‘δωςε το ανατολικό. Γιατί το χϊριςε. ϋΕδωςε ο κακζνασ 

από πζντε μζτρα, δϊςανε, οι κλθρονόμοι, ασ ποφμε, του Τςιμίνθ και.., όχι του Μαρίνθ! Οι 

κλθρονόμοι του Μαρίνθ και βάλανε από πζντε μζτρα και... φτιάξανε το δρόμο, τθν... Κφπρου! 

Ναι! Εν τω μεταξφ, πιρε ο ζνασ πζντε οικόπεδα, πιρε κι ο άλλοσ άλλα πζντε. Αλλά ο παπάσ 

άφθςε άλλο ζνα οικόπεδο που είχε το καλφβι του εκεί πζρα. ϋΕνα ςπιτάκι με κεραμίδια, εκεί 

είχε κι απ’ ζξω πθγάδι, με «ςλίγα».  

(BΣ) Ροφ βρίςκεται αυτό; Υπάρχει ακόμα; 

(ΕΧ) Ε! Το χαλάςανε, τϊρα τα κάνανε εδϊ....  
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(BΣ) Ροφ βριςκότανε; 

(ΕΧ) Εδϊ ςτθ..., ςτθ...’γωνία του... τθσ Κφπρου με Λκάκθσ! Αλλά ςτθν Λκάκθ, αυτόσ..., είχανε 

‘ρκει δυο αδζρφια που ‘χανε φφγει απ’ τθν Αλβανία, ζλλθνεσ, ο Χριςτοσ και ο Γιϊργοσ και 

πιρανε το 1942, ’52; Κάπωσ ζτςι. Κα βρω το ςυμβόλαιό τουσ. Ριρανε μια λωρίδα από τουσ 

κλθρονόμουσ του Φλόκα! Μια λουρίδα. Οχτϊμιςι μζτρα επί εξιντα.  

(BΣ) Ο Φλόκασ τι είχε πάρει, τι... 

(ΕΧ) Ο Φλόκασ είχε..., α, είχε βίλα ο Φλόκασ, εδϊ από κάτω! Του Φλόκα θ βίλα. Βζβαια! Εκεί 

προσ το φαρμακείο, παραπάνω! Ρριν πάμε ςτο φαρμακείο τθσ Χορταρζα!  

(BΣ) Ναι... 

(ΕΧ) Ε, εκεί! Ναι. Και αγοράςανε του Φλόκα το αυτό...  

(BΣ) Ο Φλόκασ τι ιτανε ακριβϊσ; Κτθματίασ, κι αυτόσ; 

(ΕΧ) Κτθματίασ αυτόσ; Ο Φλόκασ, αυτόσ που είχε...  

(BΣ) Τα ηαχαροπλαςτεία; 

(ΕΧ) Αυτόσ, αυτόσ!  

(BΣ) Απ’ αυτοφσ, ο παπποφσ τουσ, δθλαδι. 

(ΕΧ) Ναι! Ναι, καλά! Βζβαια! Και τ’ άφθςε ςτουσ κλθρονόμουσ. Γράφτθκε ςτουσ κλθρονόμουσ, 

τ’ άφθςε αυτό... και το πουλιςανε... Και μου φαίνεται ότι όλθ θ λουρίδα πάει επάνω. ϋΟ,τι 

αγόραςε από ‘δω απ’ τθ λεωφόρο Κθφιςίασ, πιγαινε.  

(BΣ) ϋΘτανε ποτζ εκτάςεισ εδϊ πζρα, ανικανε ςτθ Μονι Ρεντζλθσ; Ανικανε, εδϊ, χωράφια 

ςτθ Μονι Ρεντζλθσ; Και μετά τα πιρανε κάποιοι άλλοι... 

(ΕΧ) Πχι.  

(BΣ) Πχι. 

(ΕΧ) Θ Μονι Ρεντζλθ είναι αυτι που ζχει το ςυμβόλαιο ο Αφκονίδθσ. Ο Αφκονίδθσ!  

(BΣ) Ο Αφκονίδθσ! Είναι πριν, δθλαδι, αυτό το ςυμβόλαιο; 

(ΕΧ) Ναι είναι πριν το...  

(BΣ) Ρολφ πριν... 

(ΕΧ) Απ’ το...  

(BΣ) Ρριν τον παπά! Ρριν όλ’ αυτά! 

(ΕΧ) Πχι, όχι! Μετά τον παπά. Γιατί ο παπάσ είναι...  

(BΣ) 1857! 

(ΕΧ) Ναι, ναι, ναι, τότεσ που ζδωςε ςτο Μαρίνθ, αλλά ιτανε πιο μπροςτά, ο παπάσ. Γιατί 

γράφει, λζει «Εφθμζριοσ...» λζει «... του χωριοφ Χαλανδρίου»! Ο παπάσ!  «Εφθμζριοσ του 

χωριοφ Χαλανδρίου»! Και θ καταγωγι του είναι από ‘δω απ’ το Χαλάνδρι! Αλλά δεν αναφζρουν 

γονείσ και τζτοια. Κατάλαβεσ;  

(BΣ) Άρα αυτό το ςυμβόλαιο που μου λζτε που μιλάει για τθ Μονι Ρεντζλθσ; 
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(ΕΧ) Ναι είναι τοφτο του ’75! Αυτά ιτανε τθσ...  

(BΣ) Το 1875! 

(ΕΧ) Ναι, ναι αυτά ιτανε τθσ... ιτανε μιανοφ..., αυτουνοφ... Λοιπόν...  

(BΣ) Συνολικά για ποια ζκταςθ μιλάμε; 

(ΕΧ) Αυτόσ που το είχε λεγότανε Σιχόγλου! ϋΑρθσ, Μιχαιλ Αγά ι Μερμελι! «Κατά τουσ 

ςυμβαλλομζνουσ χωρικοφσ .... ςτον αζρα...» και ξζρω ‘γω... και γαίασ και τζτοια... Εδϊ γράφει... 

(BΣ) Δθλαδι το πιρε από Τοφρκουσ; 

(ΕΧ) Ναι! Βζβαια! Από Οκωμανό!  

(BΣ) Από Οκωμανό! 

(ΕΧ) Ναι! Αφοφ... μζχρι τθ «Σωτθρία» ιτανε... *Γελάει+  

(BΣ) Και μιλάμε για ποια ζκταςθ, για πείτε μου τϊρα! Το ςφνολο τθσ ζκταςθσ ποιο ιτανε. 

(ΕΧ) ϋΟπωσ, όπωσ γράφει εδϊ πζρα, ςυνόρευε και με τα ανάκτορα τθσ Ρλακεντίασ, τα γράφει 

μζςα, από ‘κει και κάτω. Το Σταυρό, το Μαροφςι, όχι, τθν Αγία Ραραςκευι, κι από δω, το 

Μαροφςι κι ζκανε τθ ςτροφι φαίνεται, γιατί τα αυτά ιτανε πιο μπροςτά παρμζνα, του παπά, 

του παπά και του Χωματιανοφ, ιτανε Μαρουςιϊτικα αυτά. Καταλάβατε; *Γελάει+  

(BΣ) Αυτι είναι κάπωσ διαφορετικι ζκταςθ... 

(ΕΧ) Ναι.  

(BΣ)... εξαιρεί λίγο αυτά εδϊ. Του παπά. 

(ΕΧ) Εδϊ όχι. ϋΑκουςε, εδϊ, επειδι ςου λζει, ςτο ςυμβόλαιο, τα ποτάμια που ςκεπαςτικαν εδϊ 

πζρα, ζχει και Χαλανδραίοι που αγοράςαν από τον... τον Αφκονίδθ. Χαλανδραίοι πολλοί, ε; 

Βοφ,ου! Ζχει...! Και είχε πάει και μάρτυρασ ζνασ Α. Σκανδαλίδθσ, γραφζασ τθσ Βουλισ, βζβαια. 

Σουρμελι. *Γελάει+ Είναι εδϊ πζρα να κάτςεισ να διαβάςεισ... Και ςτζλνει τον Ραπαγεωργίου, 

τον Λωάννου2, ιερζα, τον πιρε για μάρτυρα, γιατί πιρε κι αυτόσ ενάμιςι ςτρζμμα. Αλλά ο παπάσ 

το πιρε εδϊ ςτον Αθ Γιάννθ! ϋΑρα λοιπόν είχε και δω, αυτόσ ο Αφκονίδθσ! Ο Αφκονίδθσ. Ναι, 

είχε και δω. Γιατί λζει εδϊ ο παπάσ, ζνα, ενάμιςι ςτρζμμα «ςυνορευόμενο ανατολικά με τον 

Χωματιανό...», ανατολικά με τον Χωματιανό, άρα λοιπόν, από  τθ λεωφόρου ΢ιηαρείου, από 

κει. «Αγίου Λωάννου» γιατί θ Αγίου Λωάννου είναι θ από πάνω!  

(BΣ) Ναι. 

(ΕΧ) Καταλάβατε; Αυτι. Είναι εδϊ πάνω.  

(BΣ) Ώςτε εδϊ θ περιοχι ιτανε δάςοσ! 

(ΕΧ) Ρϊσ;  

(BΣ) Εδϊ ι περιοχι ιτανε δάςοσ! 

(ΕΧ) Δάςοσ! Ναι! Βζβαια! Αφοφ είχε δαςοφφλακα; Γιατί δεν λζγεται εδϊ πζρα… «Το δάςοσ»;  Θ 

περιοχι ιταν το δάςοσ εδϊ.  

(BΣ) Δεν το ιξερα ότι το λζνε ζτςι. 
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(ΕΧ) Ρου ζχει και ζνα μοναςτιρι καλόγριεσ, που ανικουν, μου φαίνεται, ςτθ Μαρμαριϊτιςςα… 

Πχι ςτθ Μαρμαριϊτιςςα, ςτθν…, πϊσ λζγετε εδϊ πζρα θ εκκλθςία…, ςτθ λεωφόρο Κθφιςίασ 

που είναι…  

(BΣ) Α, προσ το Μαροφςι. 

(ΕΧ) Ναι. Θ… , βλζπεισ περνάνε τα χρόνια και… Εκεί πθγαίναμε εμείσ. Είχαμε βαρεκεί να 

πθγαίνουμε ςτθν ΢ιηάρειο *Γελάει+ και πθγαίναμε εκεί, επειδι είχαμε δυο μακθτζσ και ο 

πατζρασ τουσ ιτανε παπάσ εκεί. Ραπαδάκια βγικαν αυτά, ε! Ερχόντανε ςτο μαγαηί τότεσ που 

είχα το φαςτφουντάδικο… όταν κατιργθςα το μπακάλικο και τα τζτοια, τα πετρζλαια που είχα 

και τα τζτοια. Βζβαια. Το ογδόντα…, το ογδόντα τρία. Πταν γφριςα απ’ τθν Αμερικι. Φτιάχναν 

και τον δρόμο. Τζλοσ πάντων! Λοιπόν… που λεσ, τοφτα τα ςυμβόλαια ζχουνε τα παλιά τα 

ςυμβόλαια, εγϊ ζχω βγάλει, ζχω πάει ςε αυτοφσ…, ζχω πλθρϊςει και μου τα ‘χουνε … 

Μποροφςα εγϊ να διαβάςω τοφτα ‘δω; *Γελάει+ Αυτά είναι τα ςυμβόλαιά τουσ. *Ραφςθ+ ϋΕχω 

βγάλει φωτοτυπίεσ… 

(BΣ) Ωραία, κα μασ τα.., κα μασ τα δϊςετε ςαν πθγζσ αυτά. 

(ΕΧ) Ε;  

(BΣ) Κα μασ τα δϊςετε, κα τα φωτοτυπίςουμε και ‘μεισ για το αρχείο. 

(ΕΧ) Ναι, ναι, ναι.  

(BΣ) Σαν πθγζσ! Για ιςτορικζσ πθγζσ. 

(ΕΧ) Ναι. Λοιπόν.  

(BΣ) Το ςπιτάκι αυτό που βλζπουμε, που είναι λίγο πιο κάτω, ιτανε το ςπίτι του φφλακα; 

(ΕΧ) Ναι, που ‘ναι θ ςτζρνα. Θ ςτζρνα, δεν είδεσ που τθν ζχουνε τϊρα ςκεπαςμζνθ, τθν ζχουνε 

κάνει ςπιτάκι; Ε, όλο, τα αυτά.  

(BΣ) Αυτόν τον είχατε γνωρίςει, τον φφλακα αυτόν; 

(ΕΧ) Τα παιδιά μου μεγαλϊςανε μαηί. Εγϊ τουσ ζβαηα ςτ’ αυτοκίνθτο και τουσ πιγαινα ςτθν 

Βραυρϊνα, ςτθ κάλαςςα. Εκεί ιταν όλο πεφκα θ Βραυρϊνα. Και εκεί ψθλά, ου, ου, ου! Ζχει 

ολόκλθρθ πολιτεία!  

 

01:00:58 - Ραντοπωλείο ςτο Χαλάνδρι – κάρο με οπωροκθπευτικά και 

φιάλεσ υγραερίου – εμπόριο πετρελαίου κζρμανςθσ – το 

φαςτφουντάδικο 

(BΣ) Για πείτε μασ, τϊρα, το επάγγελμά ςασ ποιο ιταν; Aρχικά νοικιάςατε μια επαγγελματικι 

ςτζγθ, όπωσ ςτθν… ςτο ςπίτι εδϊ, το δίπατο. Του Σταυριανοφ; Ρϊσ τον είπατε; 

(ΕΧ) Α, το ΢οφςςο! Του ΢οφςςου;  

(BΣ) Πχι του ΢οφςςου. Το άλλο, που νοικιάςατε για… 

(ΕΧ) Α,α!  

(BΣ) … για επαγγελματικι ςτζγθ. 
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(ΕΧ) Ναι, ναι, ναι επαγγελματικι ςτζγθ! Ραντοπωλείο.  

(BΣ) Εκεί τι κάνατε; Ραντοπωλείο. 

(ΕΧ) Ναι, παντοπωλείο και φροφτα.  Γιατί από κάτω...  

(BΣ) Και φροφτα. Ροιοσ ςασ ζφερνε τουσ καρποφσ; 

(ΕΧ) Εγϊ πιγαινα. Και τα φόρτωνα ςτο…, ςε ζνα Μερςεντζσ, πιγαινε ςτο Μαροφςι, ςτουσ 

μανάβθδεσ, ασ ποφμε, ιτανε οι μανάβθδεσ εκεί, ψϊνιηε ο κακζνασ τρία, τζςςερα, πζντε 

τελάρα, δζκα, ξζρω ‘γω, και τα φόρτωνε, φορτϊνανε αυτοί, και μζνα μου τ’ αφινανε εδϊ, ςτο 

πεηοδρόμιο, ςτθ λεωφόρο Κθφιςίασ και τα κουβάλαγα. 

(BΣ) Δεν είχε, άλλουσ μανάβθδεσ είχε ςτο… 

(ΕΧ) Ρϊσ;  

(BΣ) Είχε μανάβθδεσ άλλουσ ςτο Χαλάνδρι τότε; 

(ΕΧ) Το Χαλάνδρι, εγϊ γνϊριςα ζνανε, που γφριηε μ’ ζνα αλογάκι, κι άλλον ζναν, τον Μπακτι 

τον ςυγχωρεμζνο, το Γιϊργο, κι αυτόσ κακότανε οδόσ Λκάκθσ… Είναι τα ςπιτάκια ζτςι. Ε, ε, ε,  

(BΣ) Υπάρχουν ακόμα; 

(ΕΧ) Ναι, ναι, άλλα χαλαςμζνα είναι, οι ςτάβλοι είναι χαλαςμζνοι, και δίπλα είναι… ε, ε, 

κακόταν ζνασ κακθγθτισ κι είχε δυο γιουσ. Κακθγθτισ ιταν μωρζ, αυτό…, καρρϊ πϊσ ιτανε ε, 

ε, δάςκαλοσ. Γιατί λζγαν «του δαςκάλου» το αυτό…, γιατί πθγαίναν και τα παιδιά ςτο 

Δθμοτικό, ναι. Και πζκανε αυτόσ ο δάςκαλοσ, πζκανε κι θ γυναίκα του, και φφγαν οι γιοι του, 

πιγανε ςτθν Αμερικι, δεν ξζρω ‘γω, και ζφυγε κι ο ζνασ, και μζνει ζνασ τϊρα. Και είναι το ςπίτι, 

κάπου, ζρχεται από τθν Αμερικι, και ζχει βάλει ζνανε ε, ε, ε, εκεί, ζνα γείτονα, ασ ποφμε, και το 

κοιτάηει και ‘κει, ξζρω ‘γω…  

(BΣ) Ράντωσ, δεν υπιρχανε μανάβθδεσ πολλοί, ζτςι όπωσ μου τα λζτε. 

(ΕΧ) Ε, όχι, όχι.  

(BΣ) Πχι. 

(ΕΧ) Αυτόσ ο…  

(BΣ) Ραρόλο που το Χαλάνδρι είχε κιπια! 

(ΕΧ) Ο Κόδωρασ, ο Κόδωρασ ιταν εκεί κάτω, ςτο Συνοικιςμό, ο Γιαλαμάσ ςτο επίκετο. ϋΕχει 

παντρζψει τισ κόρεσ ςτθν Κριτθ, ασ ποφμε, κι είναι εκεί πζρα. Ε, ε, ε, …  

(BΣ) Τότε κα πρζπει να είχατε πολλι πελατεία! 

(ΕΧ) Ρϊσ;  

(BΣ) Κα πρζπει να είχατε και πολλι πελατεία, άμα ιςαςταν λίγοι! 

(ΕΧ) Ε, εγϊ ζβγαινα και ζξω! Μετά που ζφερα τ’ αυτοκίνθτο, και το ζφτιαξα, γιατί δεν…, 

λθςμόνθςα να ςου πω ότι ζνα Σαββάτο είχε γεμίςει τελάρα εκεί πζρα… Απζναντι απ’ το μαγαηί 

ιτανε άχτιςτα. Οικόπεδα ιτανε. Και τότεσ χτίςανε αυτοφσ που ζςτειλε απ’ τθν Αφρικι, τουσ 

ϋΕλλθνασ, που τουσ πιρε…, ποιοσ ιταν αυτόσ, ο Κυβερνιτθσ εκεί πζρα…. Κι ιρκαν εδϊ πζρα 

ςτθ «Γαρδζνια», τθν αγοράςανε και νοικιάςανε κι αγοράςανε οικόπεδα, και χτίςανε ςπίτια, 

τζλοσ πάντων. Κι είχα γεμίςει εκεί πζρα τελάρα. Κι ζνα Σαββάτο λζω τθν Ειρινθ,  λζω «Ειρινθ, 
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ξζρεισ τι ςκζφτθκα; Θα ςθκωκϊ και κα πάω ςτο γαϊδουροπάηαρο!» Στθν Καβάλασ! ϋΘταν ζνα 

μεγάαααλο χωράφι, που βγάηανε εκεί ςτθν ΕΒΓΑ δίπλα, που ‘χε τα γελάδια. Α, α, που βγάηανε 

τα τουβλάδικα  χϊμα από ‘κει. Ναι, κάναν χωματολθψία. Και εκεί πζρα ςτθ χωράφα, βάηανε 

άλογα ικελεσ..., μουλάρια ικελεσ..., ηϊα από τζτοια. Κάρα ικελεσ, ό,τι ικελεσ! Λζω «Θα πάω 

να πάρω και ζνα κάρο! Θα πάρω ζνα κάρο μζχρι να φζρω τ’ αυτοκίνθτο εδϊ!» Γιατί τ’ 

αυτοκίνθτο το ‘χα ςτθν Κριτθ αλλά είχε κολλιςει θ μθχανι του, να το φζρω εδϊ πζρα να το 

επιςκευάςω. Λοιπόν… και ςθκϊνομαι το πρωί, πρωί πρωί Κυριακι, και πάω ςτθν Ομόνοια και 

ρωτάω «Ροφ είναι, βρε, θ αυτι…;» Λζει «Θα τραβιξεισ από ‘δω…» λζει «…κα πάρεισ τθν 

Καβάλασ κι εκεί κα ρωτιςεισ, κα ςου δείξουν.» Είναι ζνασ χωματόδρομοσ κι εκεί ρίχνανε τα 

λφματα οι…, τα… , οι…, οι αυτζσ, οι νταλίκεσ  που αδειάηανε βόκρουσ και τζτοια. Ε, και και 

ςκυλοβρόμαγε ο τόποσ! Ρϊσ, πϊσ κακόντουςαν εκεί! Τζλοσ πάντων. Και πάω, λοιπόν,  δϊς’ 

του, δϊς’ του, και πάω και τα βρίςκω….! Αλλοφ είχαν τ’ άλογα, αλλοφ είχαν τα κάρα… ζνα, ζνα 

τα πιρα. Αλλοφ είχανε γφρα που τα βάηουν ςτα… Ράω ς’ ζνανε και του λζω…, είδα ζνα 

αλογάκι, ιταν ωραίο, λζω «Ρόςο το πουλάσ;» «Τόςο!» Λζω «Να ςου δϊςω τόςα;» «Ναι!» μου 

λζει. «Ραρ’ το!» «Κράτα το εδϊ πζρα, δεσ το!» Ράω ςτον άλλον, είχε κάρα. Βλζπω ζνα κάρο 

ωραίο, μια ςοφςτα, λζω «Ρόςο τθ δίνεισ;» «Τόςο!» «Ράρ’ τα! ϋΑς’ το δω!» Ράω ς’ ζναν άλλον 

που ποφλαγε λαιμαριζσ, ε, αυτά για ηζψιμο και ξζρω ‘γω. Λζω «Θα ‘ρκεισ να μου το ηζψεισ;» 

«Ναι!» μου λζει *Γελάει+ Φορτϊνεται αυτόσ και ζρχεται ςτο αλογάκι τα βάηει απάνω, ξερω ‘γω, 

το βάηει το κάρο μζςα, το ηεφει, το παίρνω εγϊ από το αυτό… απ’ το… χαλινάρι και το βγάηω 

ςτθν άςφαλτο. Και το ‘φερα εδϊ με τα πόδια. *Γελάει+ Και κάκομαι τθν Κυριακι…  

(BΣ) Το φζρατε από ‘κει κάτω με τα πόδια! 

(ΕΧ) Ναι, ναι με τα πόδια. Και τι, που το φόρτωνα και ερχόμουνα με τα πόδια!  

(BΣ) Και ποφ βγαίνατε με το κάρο μετά; Αφοφ είχατε το μαγαηί, πϊσ βγαίνατε και με το κάρο; 

(ΕΧ) Ρϊσ;  

(BΣ) Αφοφ είχατε το μαγαηί, πϊσ βγαίνατε και με το κάρο; 

(ΕΧ) Ερχότανε θ γυναίκα ςτο μαγαηί. 

(BΣ) Α, μάλιςτα. 

(ΕΧ) Με τα μωρά. Ναι, είχε και τα τρία! Θ κοιλιά τθσ ιταν τζτοια! *Γελάει+ Αλλά, τι να κάνει; Δυο 

πζτρεσ βγάηουν το αλεφρι! *Γελάει+ Λοιπόν… και …  

(BΣ) Και ςεισ γυρνοφςατε ςτο Χαλάνδρι! 

(ΕΧ) Ναι, μωρζ, ό,τι περιςςεφανε απ’ το μαγαηί, φροφτα, τζτοια τα ‘βαηα εγϊ, εν τω μεταξφ είχα 

και παραγγελίεσ, γιατί ανακατευόμουνα με όλα. Και με ψάρια, πιγαινα κάτω  και ‘παιρνα 

ψάρια, όταν ιτανε καλοί οι καιροί, τουσ πιγαινα και φιάλεσ για αζριο, με παίρναν τθλζφωνο, 

είχα βγάλει κάρτεσ, ε, και με παίρναν τθλζφωνο, λζει «κυρ Στράτο βάλε μου αυτά, αυτά, αυτά!»  

(BΣ) Σε ςπίτια πθγαίνατε κάκε μζρα; 

(ΕΧ) Ναι ςε ςπίτια. Αυτό, εδϊ ςτο Ρολφδροςο! Στο Ρολφδροςο! Ριγαινα όλο το Ρολφδροςο 

εκεί πζρα, αυτό, μζχρι το, μζχρι το… εκεί ςτο Σιςμανόγλειο. Ριγαινα.  

(BΣ) Πλθ τθν περιοχι αυτι. 

(ΕΧ) Ναι, αμζ.  
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(BΣ) Και τουσ δίνατε; Δθλαδι, κάνατε εμπόριο και ψαριϊν… 

(ΕΧ) Τα πάντα!  

(BΣ) … και οπωροκθπευτικϊν… 

(ΕΧ) Τα πάντα!  

(BΣ) … και φιάλεσ υγραερίου για τισ κουηίνεσ! 

(ΕΧ) Ναι. Ναι.  

(BΣ) Για τισ κουηίνεσ τότε! 

(ΕΧ) Ναι, ναι, ναι.  

(BΣ) Μζχρι πότε κράτθςε θ δουλειά αυτι, γιατί κάποια ςτιγμι κα αντικαταςτάκθκαν με 

θλεκτρικζσ. Ρόςα χρόνια τουσ προμθκεφατε γκάηι; 

(ΕΧ) Ε, μζχρι…*παφςθ+ …το…, το… το ’83... Το ’82 πιγα τον Οδυςςζα ςτθν Αμερικι. Το ’83 

ξανα… ε, ε, ςτζλνω τθ γυναίκα με τθν μακαρίτιςςα τθ μάνα μου και πιγανε λζω «Ριγαινε να 

βολιδοςκοπιςεισ τι κάνει ο Οδυςςζασ!» γιατί εδϊ πζρα ιτανε… *Γελάει+ … είχε μπλζξει με 

κακζσ παρζεσ. Εδϊ ςτο Χαλάνδρι. Στο Γυμνάςιο. Λοιπόν… Ε,  πιγανε, κάτςανε κανζνα μινα, ασ 

ποφμε, εκεί πζρα, τουσ ξενάγθςε αυτόσ, είχε πάρει κι αυτοκίνθτο, ο Οδυςςζασ, ναι. Λοιπόν… 

Μετά φεφγω εγϊ, λζω «Δεν κα πεισ, μθν πάρεισ τθλζφωνο, τίποτα, εγϊ κα πάω ζκτακτα!» 

Χωροφυλακίςτικα! *Γελάει+ Και πάω λοιπόν ςτο…, προςγειωνόμαςτε ςτο αεροδρόμιο του 

Κζνεντι, και παίρνω ζνα ταξί, του λζω «Θα με πασ ςτο τάδε μζροσ!» Εντάξει. Ράει, λοιπόν, 

τςουφ! Του λζω «Εδϊ!» γνϊριςα το μζροσ, του λζω «Εδϊ άςε με.» Και πάω, λοιπόν, ςτου 

αδερφοφ μου το ςπίτι, βγαίνω ςτισ ςκάλεσ, ανοίγω τθν πόρτα, θ μικρι θ Μπζτυ, μ’ άνοιξε, 

χτφπθςα, ε, δεν με γνϊριηε εμζνα το παιδί, γιατί εγϊ τον πάντρεψα από ‘δω! ϋΘτανε νοικάρα θ 

αυτι… και ερχόντανε τα κορίτςια εδϊ ςτο μαγαηί και τα είχα εκτιμιςει! ϋΘτανε απ’ τα Γιάννενα 

ιτανε. Και οι γονείσ τθσ ιτανε ςτο… αυτό… ςτθ ΢ιηάρειο δουλεφανε. Ναι. Στο μαγειρείο. 

Τραπεηοκόμοι και… μάγειρεσ.  

(BΣ) Τθσ ΢ιηαρείου. 

(ΕΧ) Ε, ςτθ ΢ιηάρειο Σχολι.  

(BΣ) Ναι. 

(ΕΧ) Και ‘κει νοικιάηανε δίπλα, και ερχόνταν ςτο μαγαηί και ψωνίηανε και ξζρω ‘γω. Και τότεσ 

ιρκε αυτόσ απ’ τθν Αμερικι, ο Γιάννθσ, και του λζω «΢ε ςυ, ζχω μια νφφθ εδϊ πζρα!» Το ‘πα, 

εν τω μεταξφ και τθσ αυτισ, τον είδανε, ιτανε… είχε ‘ρκει κι ο πατζρασ μου εδϊ πζρα γιατί 

χτίηανε τθσ αδερφισ μου το ςπίτι, απάνω ςτθν Τοφφα, κι ζγινε το προξενιό. Και τθν πιρε τθν 

Αγνι, Αγνι αλλά αγνι! Ωραία κοπζλα, και τθν πιρε, να ποφμε, και φφγανε, πιγανε ςτθν 

Αμερικι, εντάξει. Ωραία. Κάναν τρία παιδάκια, δυο κορίτςια, ζνα γιο, όλα παντρεμζνα τα ‘χει… 

Ο μικρόσ μασ ιταν αυτόσ ο Γιαννάκθσ. Λοιπόν! Και μετά από ‘κει, κατζβθκα εγϊ το  ’83 που 

γφριςα, το ’83, ιταν εντάξει, ομαλά τα πράγματα, τα είδα εγϊ ότι είχε αυτό, εντάξει, αυτό, 

ρϊτθςα και τον Γιάννθ, του λζω «Ρϊσ πάει ο Οδυςςζασ;» «Α!» μου λζει «Να φφγεισ είναι 

ζξοχοσ, ωραίοσ!» Λοιπόν, εν πάςθ περιπτϊςει. ϋΕρχομαι εδϊ πζρα, και λζω ςτο αυτό…, ςτο 

αεροπλάνο ςκεφτόμουνα τι κα κάνω τϊρα; Γιατί άφθςα εγϊ εδϊ και φτιάχναν τουσ δρόμουσ. 

Για το αεροδρόμιο. Για το Στάδιο! Καταλάβατε; Το ’83! Λοιπόν… Λζω κα το ανοίξω 

φαςτφουντάδικο. 
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(BΣ) Α, δθλαδι όταν ιρκατε, τότε εκείνο το μεταίχμιο αλλάξαν οι δουλειζσ. 

(ΕΧ) Ναι, ναι, ναι!  

(BΣ) Δεν είχατε τόςθ πελατεία ς’ αυτά τα είδθ που είχατε; 

(ΕΧ) Εγϊ άνοιξα…, πρϊτα, πρϊτα άνοιξε ςτο Χαλάνδρι ο Ηιςθσ. Μετά απ’ το Ηιςθ ο 

Μαρινόπουλοσ. Μετά απ’ το Μαρινόπουλο, εδϊ ςτο… από ‘μζνα ερχόντουςαν μόνον όταν δεν 

είχαν λεφτά. *Γελάει+  Ππωσ… ο μακαρίτθσ ο Βαγγζλθσ, εδϊ ο Βλάχοσ, ιτανε μάγειρασ ςτθν 

…*Γελάει+ …ςτθ ΢ιηάρειο, εδϊ παντρεμζνοσ, ζχει ςπίτι, ασ ποφμε, αλλά  αυτόσ πζκανε. Και τότεσ 

είχανε βγει τα ραδιόφωνα και ξζρω ‘γω, και περίμενα εγϊ τϊρα παραμονζσ Χριςτουγζννων, ασ 

ποφμε, ε, κα πάρουν το δϊρο, αυτά,  κα με πλερϊςουν. Γιατί εγϊ τουσ είχα, άλλουσ κάκε δζκα 

πζντε, άλλουσ κάκε μινα…  

(BΣ) Με πίςτωςθ τουσ δίνατε. 

(ΕΧ) Ναι, επί πιςτϊςει. Εδϊ είχα ζναν καπετάνιο, τον μακαρίτθ τον… τον Γιωργάκθ, και τον 

κράτθςα μια δόςθ ζξι μινεσ. Είχε τρία παιδιά, κι θ γυναίκα του, μακαρίτιςςα κι αυτι, τζλοσ 

πάντων.  Αχ! Τζλοσ πάντων, τζλοσ πάντων. Κι ζτςι άλλαξα αυτό…  

(BΣ) Ρουλάγατε και πετρζλαιο εςείσ κάποτε; 

(ΕΧ) Ναι! Ρετρζλαιο! Εγϊ το πετρζλαιο το άρχιςα τον τόνο α, α… εξακόςιεσ δραχμζσ. Τον τόνο!  

(BΣ) Και ποφ πουλάγατε πετρζλαιο; Σε ποιον δίνατε… 

(ΕΧ) Στα ςπίτια …  

(BΣ) Ράλι για κζρμανςθ; 

(ΕΧ) Για κζρμανςθ, για κζρμανςθ! Βζβαια, για κζρμανςθ!  

(BΣ) Το πετρζλαιο είχε ζρκει τότε, για τισ ςόμπεσ ιτανε; 

(ΕΧ) Και για ςόμπεσ και για…  

(BΣ) Ι και για καλοριφζρ; 

(ΕΧ) Δφο καλοριφζρ ιταν εδϊ πζρα. ϋΘταν ζνασ γυμναςιάρχθσ κι άλλοσ ζνασ κακθγθτισ. Ο 

Λωαννίδθσ.  

(BΣ) Ρότε, πότε αυτό; 

(ΕΧ) Ε, ιτανε το… εβδομιντα… τρία…, ιρκε αυτόσ, είχε πάρει του Χωραφά το ςπίτι, το ‘φτιαξε, 

μετά ζβαλε… αυτό…, ο Μάρκοσ το ‘φτιαξε απ’ τθν αρχι, ο… *Ραφςθ+ ο… αυτόσ ο κακθγθτισ, ο… 

γυμναςιάρχθσ. ϋΘτανε ςτθν Καλογρζηα γυμναςιάρχθσ.  

(BΣ) Μόνο αυτοί οι δφο είχανε δθλαδι καλοριφζρ! 

(ΕΧ) Ναι, βζβαια.  

(BΣ) Πλοι οι άλλοι παίρνανε για τισ ςόμπεσ τουσ! 

(ΕΧ) Για τισ ςόμπεσ. Ο ζνασ, ζνασ που είχε πάρει…, ζνασ καλόσ άνκρωποσ, τραπεηιτικόσ ιταν και 

πιρε ςφνταξθ, και είχε ζνα βαρζλι και ερχόταν και του ‘λεγα «Ράρε τθ μάνικα και γζμιςζ το! 

Ξζρουμε πόςο παίρνει!» *Γελάει+  Λοιπόν, και το ζπαιρνε ο ίδιοσ και το τςουλοφςε ςτο ςπίτι 

του. Το… ιτανε γαμπρόσ αυτουνοφ που είχε πάρει το μιςό! Ρου το είχε φυτζψει αμπζλι. 

*Γελάει+ Καταλάβατε; Βζβαια…! Δεν…  
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(BΣ) Και ξεκινιςατε φαςτφουντάδικο το ’83; 

(ΕΧ) Ναι το ’83, ‘84.  

(BΣ) Το ’84. Και κρατιςατε… ποφ ιταν αυτό; 

(ΕΧ) Ροιο;  

(BΣ) Το φαςτφουντάδικο; 

(ΕΧ) Στο μαγαηί!  

(BΣ) Είναι αυτό που είναι κοντά ςτθ ΢ιηαρείου. 

(ΕΧ) Αφοφ είχα *ακατάλθπτο+εγϊ μετά, ναι, ναι. Βζβαια. Και… ανοίξαμε, λοιπόν, εκεί πζρα, 

πιρα εγϊ τθ ςφνταξθ…  

(BΣ) Ρότε ςυνταξιοδοτθκικατε εςείσ; 

(ΕΧ) Πταν ςυμπλιρωςα…, δεν κυμάμαι τϊρα, το ’90; Καρρϊ! ϋΕκατςα παραπάνω εγϊ, τζλοσ 

πάντων, για να ςυμπλθρϊςω… και μετά αυτό, τθν κυρά. Γιατί αυτι ωσ ελεφκερθ είχε χίλια 

πεντακόςια αυτά… ζνςθμα, ιτανε ςε κατάςτθμα ςτο ΢ζκυμνοσ, κατάςτθμα που είχε δυο, ζνα 

δίπλα ςτο άλλο, το ζνα ιτανε…, είχε… τισ εφθμερίδεσ ολουνοφ του νομοφ! Γενικό πρακτορείο! 

Και τα λαχεία! Κι όςα δεν πουλιότανε ζκανε καταςτάςεισ θ γυναίκα, ασ ποφμε, ιξερε 

γραμματάκια… και τα ζςτελνε εδϊ ςτθν Ακινα. ϋΘτανε και ςτο… ςε όλα τα γυναικεία αυτά …  

(BΣ) Είδθ; 

(ΕΧ) Ναι. Και τθν ιξερε και όλθ θ αςτυνομία. ϋΟλθ θ γραφικι φλθ από κει, εφθμερίδεσ και 

τζτοια περνάγανε απ’ το … *Γελάει+ Σάμπωσ τα πλθρϊνανε! Τζλοσ πάντων.  

 

01:17:01 - Το εμπόριο ςτο Χαλάνδρι μεταξφ δεκαετιϊν ’60 και ’70 – οι 

ταβζρνεσ – οι διακοπζσ ςτο Χαλάνδρι – ΛΧ αυτοκίνθτο 

(BΣ) Θ εμπορικι κίνθςθ… Να μασ πείτε λίγο για τθν εμπορικι κίνθςθ ςτο Χαλάνδρι ’60-ϋ70. Τι 

ζμποροι υπιρχανε. 

(ΕΧ) Και καλοί ζμποροι... Είχε καλι αγορά το Χαλάντρι. Και βλζπεισ τϊρα μαγαηιά *ακατάλθπτα+ 

[-Τι πουλάγανε ςτο Χαλάνδρι; Γιατί ςτο Χαλάνδρι, απ’ ότι ζχω διαβάςει, κάποια ςτιγμι άρχιςαν 

να πουλάν τα κτιματά τουσ, και να το γυρνάνε ςτο εμπόριο, οι κάτοικοι. Λδίωσ μετά τον 

πόλεμο!+ Α, καλά! Ε, βζβαια, εγϊ το ζφταςα, το ζφταςα Διμο…, ναι… Ε, είχε… ψθςταριζσ, είχε 

ζνα… αυτόσ ςτα γουρουνόπουλα που είχε ζνα…  

(BΣ) Ο Μίμθσ. 

(ΕΧ) Ο Μίμθσ εκεί… *Γελάει+ ϋΕγινε… Αυτό, ξζρεισ, αυτόσ ο δρόμοσ τι ιτανε; Απζναντι που είναι, 

που κάνουνε ε…, ε…, ε… αυτζσ…, αλλαγζσ… ε…, ε…, ε…, ςτα ροφχα και ξζρω ‘γω, και ζχει κι ζνα 

κζντρο από μζςα και κάτι γραφεία και κάτι αυτά…  

(BΣ) Ναι, ναι… 

(ΕΧ) … αυτό…  

(BΣ) Στον Καλυβιϊτθ λζτε, εκεί απζναντι! 
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(ΕΧ) Ναι εκεί!  Αυτό ιτανε…, είχε μια κορδζλα και είχε ξφλα, κι ζκοβε ξφλα, και κάρβουνα, εκεί! 

Καρβουνιάρικο! *Γελάει+  

(BΣ) Το κυμάμαι εγϊ αυτό! Το κυμάμαι αυτό που λζτε! 

(ΕΧ) Κι εκεί ιταν κι ο μπάρμπα Κϊςτασ με μια μθχανι δίπλα… Δίπλα είχε καςόνι κι ζκανε 

μεταφορζσ. *Γελάει+ Δίπλα το καςόνι. Και απζναντι ιταν ζνα κενό οικόπεδο, ασ ποφμε, 

απζναντι, που χτιςτικαν τα καινοφργια μαγαηιά. Ε, ζτςι ιτανε… δεν ιταν…, ξζμπαρκο! Δθλαδι 

του…, μόνο τα μαγαηιά του… του… Μίμθ ιτανε…  

(BΣ) Οι ταβζρνεσ, δθλαδι. 

(ΕΧ) Θ ταβζρνα, ναι.  

(BΣ) Ταβζρνεσ. 

(ΕΧ) Δεν είχε τίποτα. Μετά, φςτερα γίναν αυτά. Χτιςτικανε.  

(BΣ) Ιταν χϊροσ διακοπϊν το Χαλάνδρι! 

(ΕΧ) Ναι, ναι, ναι! Βζβαια! Αφοφ είχαν και ςπίτια εξοχικά, μωρζ. Εδϊ…, ε.., εδϊ ςτο 

Ρολφδροςο, κάτι περβόλεσ και ςπίτια… αυτά… εξοχικά. Εκεί. Ιταν εκτόσ ςχεδίου.  

(BΣ) Ερχόντουςαν από άλλεσ περιοχζσ τθσ Ακινασ και … 

(ΕΧ) Ναι, ναι, ναι, ναι!  

(BΣ) … παρακερίηανε εδϊ! 

(ΕΧ) Κι ερχόντουςαν κι άλλοι και παρακερίηανε, εδϊ πζρα, απ’ τθν Ακινα… Ραρακερίηανε…, το 

‘χανε ςαν εξοχικό μζροσ. Ναι. Βζβαια. ϋΘτανε αραιοκατοικθμζνο, φςτερα ζγινε το Ρολφδροςο, 

το μιςό Χαλαντραίικο και το άλλο μιςό…  

(BΣ) Αμαρουςιϊτικο! 

(ΕΧ) … Αμαρουςιϊτικο… Βζβαια.  

(BΣ) Αυτοκίνθτα, όταν ιρκατε εςείσ, υπιρχανε; 

(ΕΧ) Λίγα τα αυτοκίνθτα.  

(BΣ) Επαγγελματικά. Λδιωτικά δεν υπιρχανε, φαντάηομαι, πολλά; 

(ΕΧ) Μπα, λίγα. Εγϊ, που ζφερε το δικό μου, τϊρα ζχει ζδρα ΢ζκυμνο! Ε, το κυκλοφοροφςα 

εδϊ…  

(BΣ) Το παλιό, Austin ; Ρου μου λζγατε! 

(ΕΧ) Το Austin…*Γελάει+ … *ακατάλθπτο+ γερό αυτοκίνθτο. Και τότε ςτο…, όταν επί δικτατορίασ 

κα ερχόταν ο Ραττακόσ, με τθσ Κωνςταντινουπόλεωσ τον… τον Αρχιεπίςκοπο!  

(BΣ) Στο Χαλάνδρι κα ‘ρχότανε; 

(ΕΧ) Ναι, ςτθ ΢ιηάρειο κα πιγαινε! Ναι! Λοιπόν, και βλζπω ζναν κφριο μ’ ζνα μπλε κουςτοφμι, 

ασ ποφμε, ε, ε, περαςμζνα τα χρονάκια του, και ‘μζνα μ’ αρζςει να ρωτάω… *Γελάει+… και 

κάκιςε. Μου λζει «Μου φτιάχνετε ζνα καφεδάκι;» «Να ςασ φτιάξω!» Είχα το… αυτό, 

φαςτφουντάδικο. Φτιάχνω ζνα καφεδάκι, όλα καλά, του λζω «Με ςυγχωρείτε,…» του λζω «… 

αλλά άγνωςτθ θ παρουςία ςασ εδϊ!» Και γζλαςε και μου λζει «Ναι, μ’ αυτόνε τον 
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Αρχιεπίςκοπο που περιμζνουμε, ζχουμε δϊςει ραντεβοφ εδϊ! ϋΗμαςτε μαηί ςτο δθμοτικό 

ςχολείο, κι απ’ το ίδιο χωριό! Μαηί βγάλαμε το γυμνάςιο, αυτόσ ζγινε … παπάσ, εγϊ ζγινε 

κακθγθτισ και ζχω διδάξει ςτθν Κωνςταντινοφπολθ, ςτα ςχολεία τα Ελλθνικά! Και μετά…» μου 

λζει «… ιρκα εδϊ, ςτθν Ελλάδα.» *Γελάει+ Και περίμενε τον Αρχιεπίςκοπο. Ναι, λοιπόν.  

(BΣ) Δεν υπιρχαν, λοιπόν, αυτοκίνθτα. 

(ΕΧ) Ρϊσ;  

(BΣ) Δεν υπιρχαν αυτοκίνθτα εδϊ πζρα! 

(ΕΧ)  Πχι, ρε παιδί μου.  

(BΣ) Ρότε άρχιςαν να παίρνει ο κόςμοσ αυτοκίνθτα; 

(ΕΧ) Εδϊ, όςοι κατεβαίνανε, παππάδεσ, κζλαν να πάνε ςτθ ΢ιηάρειο από τθν «Γαρδζνια»,  ιταν 

ζνασ απόςτρατοσ καπετάνιοσ με το Λ.Χ. τουσ ζφερνε εδϊ. *Γελάει+ Με το Λ.Χ. τουσ ζφερναν εδϊ! 

Γιατί! Ο Μάξιμοσ, ο πρϊθν διευκυντισ, αυτοί ιταν ο Δαςκαλάκθσ, είχε αγοράςει εκεί ςτθ 

΢ιηάρειο, το πρϊτο, τθν πρϊτθ μεηονζτα, τθ μια είχε ο μπάρμπα Γιάννθσ και τθν άλλθ ο αυτόσ… 

Κι φςτερα οι άλλοι καπεταναίοι τα είχανε αγοράςει. Απόςτρατοι. Ναι. Και εκεί που είναι τϊρα 

το… ςαν τον «Εγκζφαλο» ζνα εξεταςτιριο, το είχε ζνασ αμερικανόσ. Είχε ‘ρκει απ’ τθν Αμερικι, 

ζνασ χοντρόσ, γεμάτοσ, κι ιταν οικόπεδο και το ζχτιςε. Μια βιλάρα εκεί! Δεν είχε παιδιά, είχε 

μια ανιψιά, το πιρε αυτι, το ‘κανε ψιλοφσ παράδεσ… *Γελάει+  

(BΣ) Εκεί που είναι ο «Εγκζφαλοσ» ςιμερα! 

(ΕΧ) Ε;  

(BΣ) Εκεί που είναι ο «Εγκζφαλοσ» ςιμερα, είναι αυτό; 

(ΕΧ) Στθ λεωφόρο Κθφιςίασ.  

(BΣ) Λεωφόρο Κθφιςίασ. 

(ΕΧ) Ναι, δεν είναι ζνα εξεταςτιριο ςαν τον «Εγκζφαλο»;  

(BΣ) Α! «Βιοκλινικι», δεν κυμάμαι! 

(ΕΧ) Ναι, τζλοσ πάντων, εκεί είναι.  

(BΣ) «Βιοϊατρικι» νομίηω είναι. «Βιοϊατρικι» 

(ΕΧ) Ναι, είναι κολλθτό με το…  

(BΣ) Ναι. 

(ΕΧ) … με το αυτό…, με τθ «Γαρδζνια».  

 

01:23:31 - Τα μζςα μαηικισ μεταφοράσ  

(BΣ) Και από μζςα μεταφοράσ; Τι άλλα υπιρχανε τότε ςτο Χαλάνδρι; Μζςα μαηικισ 

μεταφοράσ. Υπιρχαν λεωφορεία; 

(ΕΧ) Ναι! Α, τα λεωφορεία, το όλο το ΚΤΕΛ κάπου χίλια λεωφορεία ιδιωτικά, εδϊ ςτο… εδϊ 

που…  
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(BΣ) Είχε ςτακμό εδϊ; 

(ΕΧ) Εδϊ ςτο αυτό, παιδί μου, που γίνεται το… θ ζκκεςθ, οι εκκζςεισ!  

(BΣ) Ναι. Το εκκεςιακό κζντρο εδϊ κάτω ςτο…  

(ΕΧ) Ναι, βζβαια!  

(BΣ) Εκεί ιτανε ςτακμόσ των ΚΤΕΛ; 

(ΕΧ) Στακμόσ! Βζβαια! Είχε απ’ ζξω… τα αυτά… εςτιατόρια, είχε για λάςτιχα να κολλάσ, 

βενηινάδικα είχε απ’ ζξω!  

(BΣ) Ρότε αυτά; 

(ΕΧ) Αυτό ιτανε…, απζναντι ιτανε το ςπίτι του…, εκεινοφ του τραγουδιςτι από τθν Ράτρα, τον 

καλό τραγουδιςτι… Ρϊσ τον λζγανε, μωρζ! ϋΕχει… και τθν προτομι τθν ζχουνε εκεί…  

(BΣ) Α, του Γοφναρθ! 

(ΕΧ) Του Γοφναρθ! Ναι, ναι. Βζβαια. ϋΘταν απζναντι. Αλλά από ‘κει τθν πιρανε και τθν πιγαν 

απάνω ςτου Χωματιανοφ το μοναςτιρι. Τθν εκκλθςία, που είναι εκεί πζρα, ςτθ διαςταφρωςθ 

που πάμε για το… ϋΑγιο Κωμά!  

(BΣ) Ναι. 

(ΕΧ) Εκεί δεν είναι δεξιά που είναι το περίπτερο, και ο δρόμοσ που πάει για το Λππικό ϋΟμιλο, 

δεν είναι ζνα οικόπεδο μεγάλο με μια εκκλθςία…  

(BΣ) Ναι. 

(ΕΧ) …και… ζχει και μαγειρείο είχε… και τρϊγανε οι φτωχοί… Του Χωματιανοφ ιταν και το 

‘κανε, το δϊριςε!  

(BΣ) Αυτό ζγινε μετά ςτακμόσ λεωφορείων; Γινότανε… Στάκμευαν εκεί λεωφορεία ι όχι; 

(ΕΧ) Πχι! Τα λεωφορεία ιταν εδϊ κάτω.  

(BΣ) ϋΘταν εδϊ κάτω. Μζχρι πότε ιταν αυτά εδϊ; 

(ΕΧ) Μζχρι που αρχίςανε τα ζργα που… γίνανε τα λεωφορεία κρατικά, μωρζ, που γίνανε…, 

πϊσ… πϊσ λζγανε το… Ρου τα πιρε το κράτοσ τα λεωφορεία, που πιρε και τα…  

(BΣ) Ιταν τθσ  «Ράουερ» τα λεωφορεία πρϊτα; 

(ΕΧ)  Πχι, θ «Ράουερ» είχε κίτρινα… για τουσ εργαηόμενουσ. Γιατί ο πατζρασ μου ςτθ…, δεν 

ιτανε, ιτανε ςτα νερά, διευκυντισ. Τον είχε βάλει ο αςτυνόμοσ, ςτα νερά τισ… κι αυτοί είχανε 

κίτρινα λεωφορεία. Του Ρειραιϊσ. Του αυτοφ… που βάηαν τα νερά ςτον Ρειραιά. Βάηαν τισ 

ςωλθνϊςεισ. ϋΟλο αυτό… Ααχ! Αυτά…, ντυμζνα με καλάι ιταν αυτά. Κι ζδινε…, τουσ ζβαηε δυο 

μζτρα, μετροφςε ο πατζρασ μου επί ςαράντα, πενιντα βάκοσ, ςαράντα φάρδοσ, και ζπαιρνε το 

μεροκάματο. Τον μικρό τον Γιάννθ τον είχε φφλακα. Για τα φανάρια που ανάβανε. Φανάρια με 

πετρζλαιο. *Γελάει+ Ναι! Ναι… Και τον είχε και δοφλευε αυτό… και τθ μζρα δοφλευε. Και τθ 

μζρα δεν πιγαινε να κοιμθκεί! Μόνο πιγαινε και χάηευε ςτισ βιτρίνεσ… *Γελάει+ … ςτθν Ακινα. 

Αλλά τζλοσ πάντων. Είχε φτϊχεια τότεσ! Τότε μεγάλθ φτϊχεια! *Γελάει+ *-Να ςασ ρωτιςω, για 

τουσ ταξιτηιδεσ εδϊ ςτο Χαλάνδρι. Υπιρχανε ταξιτηιδεσ; Είχε κυρίουσ με ταξί το Χαλάνδρι;+ 

Μπα! Μου φαίνεται ζνα δυο ιτανε;  
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(BΣ) Ζνα, δυο. 

(ΕΧ) Δεν είχα δει εγϊ ταξί. Δεν είχα δει. Φςτερα, εκεί πζρα ςτον Αθ Νικόλα, εκεί πζρα κάτι 

είχανε.  

(BΣ) Ριάτςα; 

(ΕΧ) Ριάτςα…  

(BΣ) Τα λεωφορεία ιταν εκεί ςτο παλιό Θρϊο. Τα λεωφορεία είχαν τζρμα ςτο Θρϊο. 

(ΕΧ) Ναι, ναι, καλά, εκεί βζβαια! Εκεί που ιτανε και ζνα μεγάλο περίπτερο, το πιρανε και το 

πιγανε εδϊ από κάτω. Δεν είχε άγνωςτο ςτρατιϊτθ.  

(BΣ) Ναι, δεν είχε άγνωςτο, ιταν αλλιϊσ. 

(ΕΧ) Αυτόσ τον ζκανε… γιατί το βλζπω είναι ςαν τον δικό μασ κάτω ςτο ΢ζκυμνο, ςτθν πλατεία. 

Αλλά εμάσ είναι κοντά ςτθ κάλαςςα. *Γελάει+  

(BΣ) Να ςασ ρωτιςω! Για τθ ρεματιά; Ρϊσ ιτανε θ ρεματιά, τότε; Ρθγαίνανε ο κόςμοσ, είχε 

κζντρα μζςα, πθγαίνανε εκδρομζσ… 

(ΕΧ) Δεν είχε τίποτα θ ρεματιά.  

(BΣ) Δεν είχε ε; 

(ΕΧ) Ε, καλά! Θ ρεματιά δεν είχε τίποτα. Ο.., ο φαρμακοτρίφτθσ με τον Ραττακό που αυτό, αυτοί 

τα κάνανε αυτά τϊρα. *Γελάει+ Το φαρμακοποιό τον είχα βγάλει εγϊ «φαρμακοτρίφτθ»! 

*Γελάει+  

(BΣ) Τον Διμαρχο εννοείτε; 

(ΕΧ) Ναι.  

(BΣ) Τον Ρζρκιηα; 

(ΕΧ) Ναι. Του ‘κανα ζνα πανθγφρι εγϊ… εδϊ πζρα τότεσ που κάνανε τοφτο εδϊ πζρα το αυτό… 

Ξζρεισ πόςα ατυχιματα γίναν εδϊ;  

(BΣ) Ροιό; Για ποιο λζτε; 

(ΕΧ) Εδϊ που ερχόνταν τ’ αυτοκίνθτα από κάτω, που κάναν το… δρόμο παράκαιρο;  Από κάτω 

το δρόμο τον κάναν λάκοσ! Πχι! Βιαηόταν να τελειϊςει να πάρουνε τα λεφτά! Αυτι θ “τοφφα”  

που κάνει, δεν βλζπει ο άλλοσ απζναντι. ϋΘτανε για να βλζπει. Από τθν γζφυρα, τθν κυρία 

είςοδο τθσ ΢ιηαρείου. Είδατε ζνα αυτό… Βρικαν λιγάκι ςαΐνι εκεί πζρα, τα ςκεπάςανε, ρίξανε 

το… και χτυποφςανε, βγαίναν ςίδερα από τα… από τισ τρφπεσ που είχανε κάνει εκεί ςτθν άκρια 

να τρζχουν τα νερά να μθν μπαίνουνε μζςα ςτουσ υπονόμουσ… και χτυποφςανε εκεί πζρα και 

κόρυβοι… Μια δόςθ, και δεν πάκανε τίποτα ρε παιδί μου, μπικανε μζςα ςτου Καπετανάκθ το 

ςπίτι! Χάλαςε θ μάντρα, τθν φτιάχνανε μετά…  

(BΣ) Επικίνδυνο ςθμείο. Ρολφ. Με τουσ πρόςφυγεσ; Σασ ρωτάω τϊρα, εδϊ… 

(ΕΧ) Συνοικιςμό. Εδϊ ςτο Συνοικιςμό. *Ραράςιτα+  
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01:29:48 - Ο Ρροςφυγικόσ Συνοικιςμόσ και οι ςχζςεισ του με τουσ 

πρόςφυγεσ 

(BΣ) Είχατε νταραβζρια με τουσ πρόςφυγεσ; 

(ΕΧ) Εγϊ δεν πιγα…  *Ραράςιτα+ Ο Κόδωρασ που τουσ τροφοδοτοφςε με…  *Ραράςιτα+ Ναι ο 

Κόδωρασ είχε ζνα μανάβικο εκεί πζρα, πθγαίνανε και τα υπόλοιπα τα ‘κανε βόλτα, εδϊ ςτο 

Συνοικιςμό ο Κοδωρισ. *Ραράςιτα+ Ρρόςφυγεσ είχε απζναντι εκεί, ςτθν Καλογρζηθσ. Οδόσ 

Καλογρζηασ. *Ραράςιτα+ Εδϊ είναι ο Συνοικιςμόσ, εκεί είναι… *Ραράςιτα+  

(BΣ) Δεν τουσ είχατε πελάτεσ, αυτοφσ!  

(ΕΧ) Ορίςτε;  

(BΣ) Δεν τουσ είχατε πελάτεσ, εςείσ, αυτοφσ! Τα είχατε ξεχωρίςει. 

(ΕΧ) Πχι! Ξζρετε πόςα μαγαηιά ιτανε εδϊ πζρα μπακαλικάκια; *Ραράςιτα+ ϋΘτανε το δικό μου, 

ιτανε του… από κάτω του αυτοφ… του μακαρίτθ, ζγινε μια πολυκατοικία, δεν είχε 

κλθρονόμουσ. *Ραράςιτα+ Τον ξεχνάω. ϋΥςτερα, πάρα κάτω ιτανε άλλο ζνα μπακαλικάκι. ϋΕνασ 

Χιϊτθσ. Εδϊ *Ραράςιτα+  

(BΣ) Απζναντι απ’ το ςπίτι μου ιτανε. 

(ΕΧ) Ε;  

(BΣ) Ο Χιϊτθσ ιταν απζναντι απ’ το ςπίτι μου! Ο κυρ Κϊςτασ. 

(ΕΧ) *Γελάει+ Ναι, ναι, ναι. Ο Χιϊτθσ. Ράρα πάνω ιταν ζνασ, αμερικάνοσ ιτανε; Τι ιτανε; Ε, ε, 

αυτόσ… ϋΥςτερα… κάτω ιταν ο Γεωργίου…  

(BΣ) Ο Γεωργίου. 

(ΕΧ) Ο Γεωργίου, ο Γιϊργοσ.  

(BΣ) Στο Συνοικιςμό. Στουσ πρόςφυγεσ εκεί! 

(ΕΧ) Ναι! Ναι! Ριο κάτω, ζτςι πθγαίνοντασ, για τθ λεωφόρο Κθφιςίασ, ιταν ζνα θμιυπόγειο, ε, ε, 

ιτανε κι αυτό μπακάλικο. Και χοντρικισ και λιανικισ πωλιςεωσ, ιτανε. Φςτερα που ανοίξανε τα 

αυτά, όλα ςκοφπα! *Γελάει+ Δίνανε βερεςζ εκεί πζρα, ε, τϊρα ο κόςμοσ, οι περιςςότεροι… αλλά 

ιτανε και πολλοί μπαταξιδεσ! Είχε και πολλοφσ μπαταξιδεσ! *Γελάει+ 

 

01:32:08 - Το Αδριάνειο Υδραγωγείο – θ πϊλθςθ του νεροφ με βυτία -  

(BΣ) ϋΘκελα να ςασ ρωτιςω αν γνωρίηετε για το υδραγωγείο, εκεί ςτθν Ελ Αλαμζιν! Υπάρχει, 

ζτςι ζνα… 

(ΕΧ) Ναι, ναι είναι!  

(BΣ) Υπάρχει ζτςι; Υπάρχει ακόμα. 

(ΕΧ) Ναι, αυτό ιτανε ιδιωτικό.  

(BΣ) Τι ιταν αυτό; 
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(ΕΧ) Αυτό ιταν ιδιωτικό. Τίνοσ ιταν; Ιξερα, μου ‘χαν πει ποιο…! Και αυτό… από κάτω είναι 

ποταμόσ!  

(BΣ) Είναι ποταμόσ. 

(ΕΧ) Κι είναι …  

(BΣ) Είναι ςκεπαςμζνο! 

(ΕΧ) Ναι, είναι ςκεπαςμζνο.  

(BΣ) Υπάρχει ακόμα δθλαδι από κάτω; Είναι ανοιχτό; Υπάρχει τοφνελ; 

(ΕΧ) Βζβαια! Βζβαια! Γι’ αυτό γίναν και δυο δρόμοι. ϋΑνοδοσ και κάκοδοσ.  

(BΣ) Και υπάρχει νερό, κυλάει ακόμα νερό από κάτω, άραγε; 

(ΕΧ) Εμ τι, δεν περνάει; Δεν ξζρω τϊρα εάν από κει που το αυτό… Ράντωσ…  

(BΣ) Σε τι χρθςίμευε αυτό; Υδροδοτοφςε τθν περιοχι εδϊ πζρα; 

(ΕΧ) Ναι, βζβαια! Και τθν Ακινα!  

(BΣ) Και τθν Ακινα! 

(ΕΧ) Ναι, αμζ! Βζβαια!  

(BΣ) Κι από ποφ ερχόταν το νερό αυτό; Απ’ τθν Ρεντζλθ; 

(ΕΧ) Απ’ τθν Ρεντζλθ. Ναι.  

(BΣ) Απ’ τθν Ρεντζλθ. 

(ΕΧ) Μου φαίνεται από ‘δω απ’ τα…, γιατί είχε πολλά νερά εδϊ πζρα το Ρολφδροςο. Απ’ του 

Μπαρμπαλιά τα περβόλια, είχε περβόλια. Ο Μπαρμπαλιάσ είχε ζνα φορτθγό με βυτίο, βυτίο ασ 

ποφμε, και το γζμιηε νερό κι ζκανε βόλτα και πουλοφςε το νερό! Κι ο Διμοσ!  

(BΣ) Ο Μπαρμπαλιάσ, ποιοσ ιταν αυτόσ; 

(ΕΧ) E;  

(BΣ) Ροιόσ ιταν ο Μπαρμπαλιάσ; 

(ΕΧ) Είχε πολλά περβόλια!  ϋΕτςι λεγότανε!  

(BΣ) Εδϊ; 

(ΕΧ) Ναι εδϊ. Εδϊ ςτο Ρολφδροςο.  

(BΣ) Ροιά εποχι; 

(ΕΧ) Από τότεσ που’ ρκαμε και ‘μεισ. Και ο Διμοσ από ‘κει φόρτωνε νερό και μασ ζφερνε εμάσ! 

Εγϊ είχα ζνα βαρζλι απάνω ςτθν ταράτςα… *Γελάει+ … κι είχα, ζτςι, τθν τουαλζτα από κάτω, ασ 

ποφμε, *Ραράςιτα+ κι αυτό. Και είχα μια βρφςθ για μζςα ςτο ςπίτι και μια βρφςθ ζξω για τθν 

τουαλζτα, εκεί. Βζβαια! Δεν… *Ραράςιτα+ ϋΑρχιςε ο αυτόσ…, πϊσ τον λζγανε, ζνασ κρθτικόσ, 

*Ραράςιτα+ εδϊ που είναι, είχε πολλά κτιματα αυτόσ και πθγάδια, εδϊ ςτο «Υγείασ» απζναντι. 

Ρϊσ λεγότανε... *Ραράςιτα+ ... ςτον ϋΑγιο Κωμά. Τοφτα ‘δω, τ’ απζναντι τα εκτόσ,  είχανε νερό 

απ’ αυτόνε! Και τοφτοσ απζναντι θ κυρά Ντίνα θ ςυγχωρεμζνθ, Τριβζλλασ, αυτοί είχανε αυτό. 

Και πάω και ‘γω και λζω «Είχα κάνει αίτθςθ...!» Ρόςα δυο, τρία χρόνια πάει! Ρζντε χρόνια; 

Τίποτα!  
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(BΣ) Ροφ κάνατε τθν αίτθςθ; 

(ΕΧ) *Ραράςιτα+ Στο... ςτθν ΟΥΛΕΝ, ναι ςτθν ΟΥΛΕΝ. Λοιπόν... και πάω ς’ αυτόνε, του ‘δωςα τθν 

προκαταβολι, ςτον ϋΑγιο Κωμά είχε το γραφείο. Δίνω τθν  προκαταβολι ςτθν κόρθ του, και... 

μου λζει «Αφριο ζρχεται το ςυνεργείο!» Και κα ζςκαβε απ’ του Τριβζλλα από ‘κει κα ζπαιρνε το 

νερό κι αυτό ςε μζνα. Κι όταν γφριςα εγϊ, ιρκε το χαρτί, λεσ κι ιταν ςυνεννοθμζνοι! *Γελάει+ *-

Ιρκε το χαρτί απ’ τθν ΟΥΛΕΝ!+ Ε, ναι, ναι. Μου ‘ρκε το χαρτί για φδρευςθ. Αμάν, τϊρα, λζω, 

ζχαςα τθν προκαταβολι, τζλοσ πάντων, κα το πάω με το χαρτί. Ο άνκρωποσ ευχαρίςτωσ 

«Ράρτε τα χριματά ςασ, κφριεσ Χατηθορφανζ...» «Φχαριςτοφμε πολφ!» ‘Υςτερα τα πιρε θ 

ΟΥΛΕΝ όλα. ϋΟοολα τα ιδιωτικά νερά! Είχε το Μαροφςι, τοφτοσ εδϊ πζρα, από ‘δω, ζπιανε 

όοολον τον Ραράδειςο εδϊ πζρα, το Χαλάντρι απάνω... Ναι. Μζχρι το Μαροφςι ζπιανε. Είχε 

μεγάλθ ακτίνα. Ρολλά νερά είχε! Κρθτικόσ ιτανε, μωρζ! Τον ξεχνάω. Είχε μεγάλθ περιουςία 

εκεί.  

 

01:36:17 - Ρεριουςιακζσ περιπζτειεσ – θ αποτφπωςθ των οικοπζδων τθσ 

περιοχισ 

(BΣ) Μάλιςτα. Ωραία! Κζλατε να μασ πείτε κάτι άλλο για το Χαλάνδρι; 

(ΕΧ) Για το Χαλάνδρι, τι να πω άλλο; Α! Τοφτεσ οι καταπατιςεισ που ‘ναι... *Γελάει+ Βλζπεισ εδϊ; 

Κοίταξε, τϊρα, να δεισ. Απατεϊνεσ... Αλλά, τοφτοι εδϊ πζρα οι..., που αγοράςαμε εμείσ, που 

ζγινε κλθρονόμοσ του... του Αγγζλου, που ιτανε του Αγγζλου θ μάνα τθσ, με τον πρϊτο γάμο, 

ς’ ζνα ςυμβόλαιό τθσ που ζβγαλα, είδα ςτθν κάτω μπάντα, «ιερζασ»! Αφοφ..., γιατί δεν ζβαλε 

ςε όλα τα ςυμβόλαια, μόνο ζβαλεσ μόνο το όνομα; Τθ δουλειά που ζκανε, γιατί; Ριγαν να τα 

πάρουν, ξζρεισ, ζνασ ΧΧΧΧΧΧ, από ‘δω, απ’ το Χαλάντρι, ζνασ κφριοσ, ε! Εκεί μασ ζφαγε από δυο 

χιλιάδεσ τότεσ... προκαταβολι. Εμζνα και το φίλο που αγοράςαμε μαηί.  

(BΣ) Δικθγόροσ αυτόσ; 

(ΕΧ) ϋΟχι! Μεςίτθσ! Είχε ζνα γραφείο ςτθν..., *Ραφςθ+ ... ξεχνάω και τθν οδόσ, ρε παιδί μου, τθ 

λεωφόρο. Στο..., εκεί ςτθν... ε, ε, ε,... ο δρόμοσ που πάει, μωρζ, για τ’ αυτά... απ’ τθν Ομόνοια... 

Ρϊσ λζγεται απ’ τθν Ομόνοια απάνω;  

(BΣ) Ο Στακμόσ Λαρίςθσ; 

(ΕΧ) ϋΟχι, ρε παιδί μου, όχι, που πάει για το Σφνταγμα!  

(BΣ) Σταδίου; 

(ΕΧ) Θ Σταδίου, ναι! Είκοςι τζςςερα Σταδίου ςτον 3ο όροφο ιταν ζνασ, ΧΧΧΧΧΧ. Από ‘δω, 

Χαλαντραίοσ! Λοιπόν... είχε γραφείο εκεί πζρα, και τοφτα τα οικόπεδα τα είχε καταπατιςει, 

αλλά ζπρεπε, για να ζχει δικαίωμα, γιατί Χαλαντραίοσ ιταν, τον παπά τον ιξερε. Λοιπόν... και 

τα είχε κάνει διακοςοπενθντάρια, τοφτα ‘δω, για να φάει και τ’ άλλα. Κατάλαβεσ, πιγαινε για 

πολλά, αλλά ζπρεπε να δϊςει ςτθ δικιά μασ τθ...  τθν κλθρονόμο, που πιραμε, από ‘δω, ζπρεπε 

να δϊςει..., είχε υπογράψει ζνα χαρτί, διακόςιεσ χιλιάδεσ, για να ζχει δικαίωμα να... να 

πουλάει. Κι αυτόσ ζπαιρνε προκαταβολζσ... Εμάσ ιτανε μετρθτοίσ! Και μασ τυραννοφςε ζνα 

μινα. Και του είχα δϊςει..., ζρχεται μία ςτιγμι, γιατί τότεσ με φιλοξενοφςε  ο αδερφόσ μου ςτο 

Αιγάλεω. Είχε μαγαηί εκεί... Και ζρχεται και μου λζει «Κφριε Χατηθορφανζ...» μου λζει «... κάνω 

ανάγκθ οχτϊ χιλιάδεσ.» Λζω «Ράρ’ τα!» Τα βγάηω εγϊ και του δίνω τα οχτϊ χιλιάρικα. «Θα ςτα 



31 
 

δϊςω... αυτό... αργότερα.» Αμάν, αδερφζ μου... Εν τω μεταξφ ο αδερφόσ τθσ, ιτανε ςτο 

Μεταγωγϊν. *Γελάει+ Κι όλουσ ςτο δικαςτιριο τοφσ πιγαινε αυτόσ, δεμζνουσ! *Γελάει+ Και τ’ 

απογεφματα που δεν είχε δουλειά, γυρίηαμε μαηί. Στο γραφείο, μια δόςθ, γιατί αυτόσ ιτανε 

ψθλόσ... Λςόκαιροι είμαςτε, μια θλικία. Και... αρπάει το γιο του και τον πετάει απάνω ςτο 

γραφείο, «Κφριε Αντωνάκθ, κφριε Αντωνάκθ!» λζει... «Εςζνα...» του λζει «... κα ςε πάω δεμζνο! 

Εγϊ...» του λζει «... κα ςε πάω δεμζνο!» Κι όταν πράγματι ανακαλφφκθκε αε ποφμε, εμείσ 

ςυγκεκριμζνα είχαμε ζναν δικθγόρο φωνακλά, κρθτικό Χρθςτάκθσ λεγότανε, κι ιταν αυτόσ ςτο 

χορευτικό ςφλλογο των Κρθτϊν. Είχε γυρίςει όλο τον κόςμο. Ναι. Λοιπόν...  Και μου λζει «ϋΑς’ 

τον και κα τον κανονίςω!» «Π,τι πάρεισ, δικά ςου!» Τον ζκανε... Λζει «Κφριε Αντωνάκθ, το 

είπατε και το κάνατε;» «Δεν ςτο ‘πα; Πτι εγϊ κα ςε πάω, κα ςου βάλω τα βραχιόλια;» *Γελάει+ 

Και τον πιγε. Ναι. Και ζκανε φυλακι, τοφτοσ. Ε, τζλοσ πάντων.  

(BΣ) Γιατί; Γιατί ςασ είχε εξαπατιςει; 

(ΕΧ) Ναι, βζβαια, για απάτθ! Ε, μα! Μασ τυραννοφςε ζνα μινα! Εγϊ....  

(BΣ) Δεν ςασ ζδινε..., δεν ςασ το ποφλαγε; 

(ΕΧ) Ε, ναι, ρε παιδί μου!  

(BΣ) Γιατί; ϋΘκελε να το πουλιςει πουκενά αλλοφ; 

(ΕΧ)  ‘Οχι, ρε παιδί μου! Δεν είχε δικαίωμα! Δεν είχε δϊςει τα λεφτά, τα διακόςια χιλιάρικα που 

ζπρεπε, ςτθν πωλιτρια!  

(BΣ) Μάλιςτα. 

(ΕΧ) Καταλάβατε; Για να ζχει δικαίωμα... και πϊσ το ‘μακα εγϊ; Εγϊ άρχιςα να τον 

παρακολουκϊ. Λζω, τϊρα κα πάω ςτθν Τράπεηα για τα αυτά... Και μπαίνω, απζναντι απ’ το 

γραφείο του ιταν θ ςτοά που ζβγαινε ςτθν Ρανεπιςτθμίου. Ροφ ιταν τα δικαςτιρια, από 

πάνω. Ρότε ζφυγε, πότε πιγε ςτο... και πλζρωςε το... το γραμμάτιο... *Γελάει+ Ράω ςτθν 

Τράπεηα, λζω ζτςι, κι ζτςι, λζει ... «Ναι, να ηεςτά...» λζει «... ακόμα! Ραρ’ τα!» Γελάει. Τα ‘βαλα 

εγϊ ςτθν τςζπθ, και ζβλεπα εγϊ το μάτι, τϊρα, ποφ κα πάνε! Γιατί ακοφω εγϊ, είχα κρυφτεί 

ςτθ ςκάλα από κάτω, και ακοφω τον αυτόν, λζει «Θα πάμε ςτον ςυμβολαιογράφο, να τον 

πάρουμε, να πάμε να βγάλουμε ζνα ςυμβόλαιο.» Τον μθχανικό του! Ναι. Λοιπόν, και 

παρακολουκοφςα εγϊ, να ποφμε, και πιάνεται τθν Ρανεπιςτθμίου, κι ιμουνα εγϊ από πίςω, 

αλλά μζχρι να τθν πάρει... αυτό κόκκινο! «Αμάν!» λζω. Κίνθςθ μεγάλθ... Καμιά φορά ανάβει το 

πράςινο, κοιτάηω εγϊ προσ τθ Χαριλάου Τρικοφπθ, λζω «Αν πθγαίναν αυτοί από ‘δω, δεν 

είναι.» Εδϊ, το ςτενάκι. Μπαίνω ςτο ςτενάκι, λοιπόν, κοιτάηω... Οπ! ϋΕνα παλιό κτιριο, τρεισ 

ορόφουσ ιτανε, τζςςερισ ιτανε... Ναι. «Συμβολαιογραφείο Χατηισ.» Ραναγιϊτθσ Χατηισ, 

λεγότανε. ϋΘξερα το όνομα τοφ ςυμβολαιογράφου. Ράω, λοιπόν, βγαίνω απάνω,  ιτανε ςτο 

δεφτερο όροφο, ςτινω αυτί και ακοφω λοιπόν, λζει «ϋΑντε, να φφγουμε...» λζει «... γιατί 

περνάει θ ϊρα!» Απ! Κατεβαίνω εγϊ, μπαίνω ςτθ ςκάλα από κάτω. *Γελάει+ *Ακατάλθπτο+ ... 

που είχαν τα παλιά κτιρια. Τον βλζπω με τον ςυμβολαιογράφο, με τα βιβλία και τα αυτά... 

ςτθν αγκαλιά και δρόμο... ϋΕξω. Κάνω μια ζτςι, μθν ξαναγυρίςουνε, τίποτα. Βγαίνω απάνω, 

λοιπόν, χτυπάω τθν πόρτα και μου τθν ανοίγει ζνασ υπάλλθλοσ, ζνα ωραίο παιδί, ζτςι, 

μελαμψό, κι ιτανε κουνιάδοσ του ςυμβολαιογράφου. Αυτόσ ιξερε τθν υπόκεςθ, ότι δεν είχε 

δικαίωμα *Ακατάλθπτο+. Κι είχε τελειϊςει το ςυμφωνθτικό που είχανε κάνει! Εισ περίπτωςιν 

τθν οποία δεν προκαταβάλλεισ αυτά τα χριματα, ασ ποφμε, δεν ζχεισ δικαίωμα! Και τθν τάδε 

του μθνόσ! Είχε τελειϊςει! Είχε τελειϊςει δυο μινεσ κι αυτόσ ζπαιρνε... ε, ε, ε λεφτά! Μου λζει  
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«Θα ςου πω...» με κοίταηε ζτςι! Μου λζει «Θα ςου πω...» μου λζει «... ζνα πράμα, δεν κζλω... 

μθν τυχόν... κι αυτά...» «Μα είςαι καλά!» του λζω, «... κα με εξυπθρετιςεισ και κα πάω να ςε 

μαρτυριςω; Ραιδάκια είμαςτε;» Τζλοσ πάντων, ζλεγε αυτόσ κι ζγραφα ςτο πάκετο, εγϊ. 

Κάπνιηα τότεσ εγϊ... Μου λζει «Στθ Δθμαρχία απζναντι, οδόσ Κλειςκζνουσ, το ζχει ζνασ 

δικθγόροσ, ο οποίοσ λζγεται Τομαράσ! Σ’ αυτόν κα πασ να ξεκακαρίςεισ τθ δουλειά ςου!» 

Τροχάδθν πάλι εγϊ με τα πόδια! Εγϊ πιγαινα ςαϊτα! *Γελάει+ Λοιπόν... πάω εκεί πζρα, τον 3ο 

όροφο, Νικόλαοσ Τομαράσ. Αυτό, το ποφλαγε για τθν κόρθ τθσ. Τοφτο ‘δω το μεγάλο, για τθν 

κόρθ τθσ, όλα τα είχε κάνει προικοςφμφωνο, ο αδερφόσ τοφ αυτουνοφ, ιταν ναφαρχοσ.  

(BΣ) Ροιανοφ; 

(ΕΧ) Τθσ κόρθσ του. Τθσ Μωραΐτου. Μωραΐτου ιτανε χιρα! Θ... θ μάνα! Αυτι που ιταν θ 

κλθρονόμοσ του πατζρα τθσ και ξζρω ‘γω.  

(BΣ) Του Αγγζλου; 

(ΕΧ) Του Αγγζλου!  

(BΣ) Ναι. 

(ΕΧ) Λοιπόν... ε, ε, ε,... ποφ πιγαμε τϊρα;  

(BΣ) Τϊρα είςαςτε ςτο ςθμείο που βρικατε το νζο δικθγόρο... 

(ΕΧ) Α! Ναι! Ναι! Ναι! Τον Τομαρά! Μπαίνω μζςα, ζχω τθ χαρτοφτςα εγϊ, ζνα τυλιγμζνο... 

αυτό... τοπογραφικό, ζχει όλα τα αυτά, όλα τοφτα για τον παπά, γιατί αυτόσ ιτανε από ‘δω και 

ιξερε! Και του παπά. Και τα ‘χει κάνει διακοςοπενθντάρια! Τιιι! Ακόμα κα ποφλαγε αυτόσ!  

(BΣ) Για να καταλάβω, τι ςθμαίνει τα ‘χε κάνει διακοςοπενθντάρια; Δθλαδι είχε χωρίςει το 

κτιμα και το ποφλαγε 250. 250; 

(ΕΧ) Το... εξ αδιαιρζτου! ϋΕτςι τα ποφλαγε. *Γελάει+ Ναι. Λοιπόν, του παίρνω τα... αυτό... πάω 

ςτον Τομαρά, του λζω «Ζχω και το...» «Τι είναι αυτό;» μου λζει. *Ακατάλθπτα+  Μετάνιωςα που 

δεν το πιρα. Γιατί, ε, κα μου χρειαηόταν τϊρα!  

(BΣ) Ράντωσ μπερδεμζνθ ιςτορία, ζτςι; 

(ΕΧ) Μπερδεμζνθ; Εγϊ, εάν, ασ ποφμε, δεν είχα, ζτςι, λίγο, αυτό... ϋΥςτερα λζω εγϊ του 

κουνιάδου μου, του λζω «Άς’ το κι εγϊ κα βγάλω το λαγό, Νίκο.»  

(BΣ) Ρζρα απ’ όλεσ τισ λεπτομζρειεσ, ςυγνϊμθ που ςασ διακόπτω τϊρα, πζρα απ’ όλεσ τισ 

λεπτομζρειεσ, που εςείσ τισ μάκατε, τι ςυμπζραςμα βγάλατε απ’ όλθ αυτι τθν ... 

(ΕΧ) Πτι ιταν απάτθ!  

(BΣ) Και ποιόσ εξαπάτθςε; 

(ΕΧ) Αυτόσ! Ρου μασ πιρε τθν προκαταβολι, ο ΧΧΧΧΧΧ ! Λοιπόν. Και τότε, λοιπόν, του λζω 

του...  

(BΣ) ϋΑρα οι μεταβιβάςεισ δεν ιταν νόμιμεσ! 

(ΕΧ) Ε;  

(BΣ) Οι μεταβιβάςεισ δεν ιτανε νόμιμεσ! Οι μεταβιβάςεισ, τα ςυμβόλαια κζλω να πω, 

μεςολαβοφςε ο ΧΧΧΧΧΧ ςαν μεςίτθσ... Δεν ιταν νόμιμα! 
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(ΕΧ) Πχι! Εδϊ μασ είχε κάνει ζνα ψεφτικο... αυτό... προςωρινό... αυτό... πωλθτιριο. ϋΘ που 

δϊςαμε προκαταβολζσ! Λοιπόν, κι ζνασ νευρικόσ αυτόσ ο Τομαράσ ο δικθγόροσ! *Φωνάηει 

εξαγριωμζνοσ+ *Ακατάλθπτα+ «Ζλα!» του λζω «... εδϊ πζρα..., ασ τ’ αποδϊ, μωρζ! Εγϊ ιρκα να 

ξεμπλζξω μια δουλειά, που ‘μαι ζνα μινα εδϊ πζρα, κι είμαι…, να το πάρω μετρθτοίσ και δεν… 

τυραννιζμαι!» Μου λζει «Τι ςυμβαίνει;» Μου λζει «ϋΑκουςε να δεισ, ζτςι κι ζτςι μου ‘κανε τθν 

ιςτορία, αυτόσ «Το και το, ιτανε να το πάρει, να το πουλιςει ζνασ μεςίτθσ, ξζρω ‘γω, δεν βγικε 

ςτα αυτά…» Του λζω «Άςε το μεςίτθ τϊρα! Ο μεςίτθσ κα βρει αυτό που ικελε! Λοιπόν, εμείσ 

τϊρα τι κάνουμε;» «Ε..» λζει «… θ ςυμπεκζρα! Η Μωραΐτου!» Αυτό. Και μου είπε, μου εξιγθςε 

ότι είναι του αδερφοφ του, ασ ποφμε, και πουλάει θ πεκερά του, ασ ποφμε, και του δίνει τα 

λεφτά αυτουνοφ. Τζλοσ πάντων! Μια κόρθ είχε κι αυτι! Θ Μωραΐτου. Και είχε βίλα ςτο Ραλαιό 

Φάλθρο. Βζβαια. Λοιπόν, και από εκατόν τριάντα το…, όχι το μζτρο, τον πιχυ!  Το πιρα εγϊ 

ενενιντα το μζτρο! *Γελάει+ Το μζτρο! Το δικό μασ. Λζω «Ντάνγκα...» του λζω «...τον παρά!» 

Και δϊςε, κα ζκαμε ζξι, εφτά τθλζφωνα ςτθ ςυμπεκζρα. Του λζει «Ζτςι κι ζτςι… Τα ζχει τα 

λεφτά, ασ ποφμε, μετρθτοίσ…» και ξζρω ‘γω, ςτο τζλοσ λζει «ϋΑντε να το κάνουμε. Και κα 

κάνουμε τϊρα ςυμβόλαια!» λζει! Τθσ λζει. Λζει «Ναι! Να ‘ρκοφνε εδϊ ςτο ςπίτι… αυτό.»  

(BΣ) Και πιρατε αυτι τθν περιουςία που ζχετε εδϊ; Ζτςι; 

(ΕΧ) Ναι! Λοιπόν, ε, ε, ε, …  

(BΣ) Τι οδό είςαςτε εδϊ; Τι οδόσ είναι εδϊ; 

(ΕΧ) ΢ιηαρείου.  

(BΣ) ΢ιηαρείου πόςο; Το ςπίτι ςασ, λζω… 

(ΕΧ) Εννιά, εννιά! Κανονικά είναι ζντεκα αλλά επειδισ εδϊ ο διπλανόσ μου το ποφλθςε κι 

άφθςα εγϊ το αυτό… ϋΕντεκα κανονικά.  

(Γυναικεία φωνι) Τι κάνετε; Συγνϊμθ, αγρυπνιςμζνθ, κι άμα μου λείψει φπνοσ… ιμουνα ικανι 

να κοιμάμαι μζχρι το πρωί! Τι κάνετε, καλά; Ζβαλεσ μια πορτοκαλάδα, φζρ’ τθ να πιει; 

(BΣ) Ευχαριςτϊ, ευχαριςτϊ! 

(ΕΧ) Ε; *Ακατάλθπτα+ Λοιπόν, ακοφςτε να δείτε τότε… Ράω ‘γω ςε αυτό… όλα… παίρνουμε δφο 

δικθγόρουσ, τον… τον κακεαυτοφ ςυμβολαιογράφο, δυο ταξί, και πάμε… Α! Ράω, εν τω μεταξφ, 

του δίνω εγϊ τριάντα χιλιάδεσ προκαταβολι, οφτε δυο, οφτε δζκα. Τριάντα χιλιάδεσ, μου δίνει 

μια απόδειξθ, όταν ζκλειςα τθ ςυμφωνία… και πάω ςτο φωνακλά, ςτον δικθγόρο τον δικό μασ! 

ϋΘτανε Χαριλάου Τρικοφπθ. Στον πζμπτο όροφο. Λζω… «Καλϊσ τον κφριο Χατηθορφανό…» 

Αυτόσ τϊρα μια χαρά, πιγε εκεί ο απατεϊνασ ο Καλοφωτιάσ, και απατεϊνασ και ο μθχανικόσ, 

και του είπανε, κάνανε ζνα χαρτί, ότι κα φφγει θ ςφηυγοσ τοφ φίλου μου, ασ ποφμε, να πάει ςτο 

Θράκλειο να πάρει λεφτά, να ‘ρκει να οικοδομιςει «Σε δζκα πζντε μζρεσ…», λζει, «…κα τθσ 

βγάλει τθν άδεια να οικοδομ…» *Γελάει+ *Ακατάλθπτα+ Και του λζω… εγϊ δεν του είπα όλα 

αυτά που ςυνζβθςαν, του λζω «Ράρε αυτό το τθλζφωνο!» Από μαυροκόκκινοσ που ιτανε ζγινε 

αςπροκόκκινοσ. ϋΑςπροσ, μαφροσ! *Γελάει+ Του λζω «Ράρε!» Και βλζπω ςτο πρόςωπο... Και 

μου λζει «Σφίξε, κακομοίρθ Χατηθορφανζ, να προλάβεισ τθν κυρία Μάρω!» Λοιπόν, τρζχω εγϊ 

με τα πόδια και πάω, μου λζει το ξενοδοχείου που ιτανε ςτθν πλατεία…. *Ακατάλθπτα+ *Γελάει+ 

Τζλοσ πάντων… Εκεί ςτθ Μάρνθσ, κοντά… Ναι. Στο ξενοδοχείο βγαίνω λοιπόν απάνω, λζω ςτο 

φφλακα, εκεί του κυρωροφ, «Ρου…;» «Ά!» μου λζει «Μόλισ βγεισ δεξιά ζχουνε ςουαρζ μζςα! 
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Είναι φίλεσ…» λζει «…φίλουσ εκεί και τα πίνουνε.» Χτυπϊ τθν πόρτα, μ’ ανοίγουν, «Ω,ω,ω,ω!» 

Γελάκια. Δεν ιξερε τίποτα τϊρα θ Μάρω, ιτανε για να φφγει αεροπορικϊσ!  

(BΣ) Τι ιταν αυτι; 

(ΕΧ) Μαηί με τον άντρα τθσ το πιραν αυτό! Αλλά ο άντρασ τθσ είχε ταξίδι ςτο..., ιτανε φίλοσ 

μου…  

(Γυναικεία φωνι) Δείτε τθ φωτογραφία,  μθ με ματιάςετε! Δεν πρζπει να τα πειράηει τίποτα, 

κανείσ, εκεί πρζπει να ‘ναι! *Γελάει+  Εκεί πρζπει να είναι! Βγάλε λίγο τθν κανάτα, να βάλεισ το 

ποτθράκι. Φζρε να τθν πάρω μζςα. Το νερό του, όλα εκεί πρζπει να ’ναι!  

(BΣ) Ωραία! Οπότε πείτε μασ τθν ζκβαςθ! Τθν ζκβαςθ αυτισ τθσ υπόκεςθσ! 

(ΕΧ) Ναι, ναι, πάω, τθν προλαβαίνω εγϊ εκεί πζρα, κατακόκκινθ..., ξζρω ‘γω,  τθσ λζω «ϋΕλα 

ζξω, να ςου πω! Ράρε τθλζφωνο τον…  Χρθςτάκθ!» Τον δικθγόρο.» Ραίρνει αυτι, άλλαξε το 

χρϊμα τθσ! «Ροφ…» Κατεβαίνουμε κάτω, λζω ‘γω «Με τα πόδια ιρκα..!» «Ράρε ταξί!] 

Ραίρνουμε ταξί, λοιπόν, μπαίνουμε μζςα, μου λζει «Κφριε Χατηθορφανζ,…+ Λζω «Εγϊ... ζδωςα 

τριάντα χιλιάδεσ προκαταβολι…» Λζει «Π,τι ζχουμε ςυμφωνιςει! Δεν είναι; Με το Μιχάλθ δεν 

ζχετε ςυμφωνιςει;» Λζει «Αν δεν ιτανε ο Μιχάλθσ κι ιςουνα εςφ, δεν κα το ‘παιρνεσ!» Γιατί 

είχα τα λεφτά εγϊ. Αλλά επειδι είχαμε ςμίξει με το Μιχάλθ και γυρίηαμε να πάρουμε, να 

πάρουμε ζνα οικόπεδο μαηί, είμαςτε φιλαράκια, πατριϊτεσ… Είμαςτε φιλαράκια από κάτω, 

πατριϊτεσ, λοιπόν, κζλαμε να κάνουμε μια αγορά μαηί. Τζλοσ πάντων λζω «Π,τι..., εγϊ... Εμζνα 

με λζνε Χατηθορφανό. Λοιπόν. ϋΟ,τι είπαμε αυτό είναι, τελείωςε!» Και ζμεινε θ ψυχι τθσ… ς’ 

αυτό. *Γελάει+ Ριγαμε, βγάλαμε τα ςυμβόλαια και τα υπογράψαμε, όλα εντάξει, πιγαμε και 

ςτθν αυτι… και κάναμε το χωριςμό, το εξ αδιαιρζτου, και ζχτιςε ο κακζνασ ό,τι ικελε, τα δικά 

του μζτρα. Καταλάβατε;  

(BΣ) Μάλιςτα. Ωραία! Κα μασ δϊςετε και αυτό… δθλαδι ςαν πθγι κα χρθςιμοποιιςουμε και 

αυτό το ςχεδιάγραμμα, το χάρτθ που ζχετε εδϊ. 

(ΕΧ) Αυτό…  

(BΣ) Αν κζλετε! 

(ΕΧ) Πχι, αυτό δεν τον ζχω! Τον άφθςα εκεί! Α! ϋΕχω, ναι, ναι, ναι! Να το!  

(BΣ) Αυτό. 

(ΕΧ) Ναι, μωρζ!  

(BΣ) Εντάξει! 

(ΕΧ) Δεν ζχω όλα τα υπόλοιπα, όλα τα οικόπεδα, κατάλαβεσ;  

(BΣ) ϋΟχι, το παλιό ςυμβόλαιο με τισ παλιζσ, παλιζσ ε, ε, … 

(ΕΧ) Του ’61.  

(BΣ) …μερίδεσ γθσ που δόκθκαν από τον Οκωμανό ωσ τον παπά…  

(ΕΧ) Είχα βγάλει… Είχαν βγάλει άδεια τα παιδιά να χτίςουν εδϊ πζρα ζξι ορόφουσ. Και μόλισ 

χάλαςα τθν αποκικθ, μου κάνανε το 2000 οι απατεϊνεσ, αγωγι! Και βάλανε ψζματα ότι ς’ 

αυτόνε που ζχαςε, το δικθγόρο, που ζχαςε τθν υπόκεςθ, από ‘δω, γιατί ζρχεται το ’90 και μου 

λζει «Τίνοσ είναι αυτό το οικόπεδο;» «Δεν βλζπεισ…» του λζω «… τίνοσ είναι τα πράματα; Ε; 
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Δικό μου!» του λζω. «Πχι!» λζει «Δικό μασ!» «Ροιοσ είςαι ‘ςυ;» Λζει «Του Μζγα Βαςίλειου!» 

«Γιατί γυρεφει ο Μζγασ Βαςίλειοσ εδϊ;» Λζει «Του… αυτουνοφ τα’ αυτά… δεν πιραμε;» λζει 

«...του Χωματιανοφ τ’ αυτά;» «Και τι γυρεφει ο Χωματιανόσ εδϊ; Εδϊ είναι του παπά… τα… 

Ευαγγζλιο!» *Γελάει+ Ναι!  

(BΣ) Λδιοκτθςία. 

(ΕΧ) Μου κάνει αςφαλιςτικά μζτρα. Στο Χαλάντρι. Στο Ειρθνοδικείο. ϋΕρχεται ο ειρθνοδίκθσ 

εδϊ πζρα…  

(BΣ) Τζλοσ πάντων… 

(ΕΧ) Ναι! Χαλάει θ δουλειά του. Και πάει ςτο ςτο… ςτο…, ςτο…, ε, ε, ε, ςτο άλλο δικαςτιριο, 

των Ακθνϊν! Ναι. Και παίρνει κι από κει, ‘και το καταςκευάηει ςε μζνα! Και το Ειρθνοδικείο και 

το αυτό…!  

(BΣ) Το Ρρωτοδικείο Ακθνϊν. 

(ΕΧ) Ναι! Και είχα τον αρικμό αυτό! Σαράντα τρία, πενιντα τρία, ςτο ςυμβόλαιο! Και πάω ςτον 

Καηάηθ, και το κάνω…, ςτο Καηάηθ, τον ςυμβολαιογράφο… *Ακατάλθπτα+  

(BΣ) Στο Χαλάνδρι, ναι. 

(ΕΧ) Και το κάνουμε γονικι παροχι ςτα παιδιά και βγάηουν άδεια, τθν είδεσ τθν άδεια; Ε ;  

(BΣ) Μου τθ δείξατε πριν, από πίςω. 

(ΕΧ) Να τθ!  

(BΣ) Ναι. 

(ΕΧ) Τθν άδεια! Για ζξι ορόφουσ! Και πιάνουμε τισ εκςκαφζσ, εκςκαφζσ εδϊ πζρα και ρίχνει τα 

τςιμζντα, και μασ… αυτό…, ζνα ανιψάκι τθσ, μοναχοπαίδι αυτό, και ιτανε ςτο ςτρατό και 

κατεβικανε απ’ τθ Βοςνία να πάρουνε τρόφιμα για ‘κει και τρακάρανε, ε, και πενιντα μζρεσ 

ςτθν εντατικι ςτα… Κεςςαλονίκθ, και το φζραν εδϊ κάτω και πιγαμε ςτθν κθδεία και ςτθν 

εκκλθςία, τθν ϊρα που ιρκε ο Δεςπότθσ, τρεισ θ ϊρα, βλζπω τον μπατηανάκθ και βγαίνει ζξω 

με το κινθτό. Του λζει «Γιϊργθ, τι γίνεται, βρε;» «Άς’ τα...» μου λζει «… ζγινε ζνασ ςειςμόσ 

απάνω…» και δεν κάτςαμε εμείσ. Μετά τθν αυτι, φφγαμε!  

(BΣ) Ο ςειςμόσ του ’99. 

(ΕΧ) Ναι, ναι. Το ’99 που ζγινε ο ςειςμόσ! Και ιρκαμε εδϊ, ασ ποφμε, και ςταμάτθςε… για τρεισ 

μινεσ… θ οικοδομι…! Ε, τα παιδιά τϊρα, ο Σοφλθσ ζκανε εμπόριο, άνοιξε μαγαηιά πολλά, 

αυτά… χαλαςτικαν τα χριματα. Κατάλαβεσ; Και εφ’ όςον είδαν ότι δεν… ϋΕφτιαξα εγϊ τθν 

αποκικθ, τθν ζφτιαξα, ζβγαλα τα πράματα, και αυτό… και τθν ζφτιαξα ςπιτάκι του πατζρα 

μου. Ρου ζμενε, γιατί του νοίκιαηε εδϊ ςτου Γιϊργου το αυτό… Ε, ζμεινε μόνοσ του, ασ ποφμε, 

δεν χωράγαμε εδϊ, δεν μποροφςε ν’ ανεβεί ςτισ ςκάλεσ, τϊρα, αυτόσ… Λοιπόν, το ‘φτιαξα, ζνα 

αυτό, νερά, φϊτα μζςα, όλα. Να κάνει το μπάνιο του, να κάνει τ’ αυτά του… Τζλοσ πάντων!  

(BΣ) Τζλοσ πάντων! Τι άλλο κζλετε να μασ πείτε για το Χαλάνδρι; Τελικό; Κλείνοντασ; 

(ΕΧ) Για το Χαλάντρι να πω ότι μασ ζκλειςε τα μαγαηιά! *Γελάει+ Με τ’ αυτά… Ορίςτε, εγϊ ζχω 

βγάλει και *Ακατάλθπτο+ Ροφ ‘ςαι το; Τα βλζπεισ; Και τι… κανζνασ μθχανικόσ εδϊ πζρα δεν 

ερχότανε, κι ζφερα από τθν Κριτθ εγϊ μθχανικό. Και δικθγόρο, για τθν αναψθλάφθςθ από τθν 

Κριτθ. Κανζνασ δικθγόροσ! Σε δζκα δικθγόρουσ! Το κατοςτάρικο! Βρε, άι ςτ’ αυτι, ασ ποφμε! Ο 



36 
 

δικθγόροσ, ο διευκυντισ ςτο Ρανεπιςτιμιο και, ξζρω ‘γω, «Γιατί ηθτάσ να ςου δϊςω 100 

δραχμζσ, γι’ αυτά που διάβαςεσ;» Ναι. Και… «Στθ λάτρα, να αυτό…» Λζω «Με ςυγχωρείτε..» 

του λζω μόλισ μου ηιτθςε για δυο μζρεσ δυο κατοςτάρικα, λζω, μόλισ αυτό, του δίνω τα δυο 

κατοςτάρικα, μου λζει…, του λζω «Απόδειξθ…» του λζω «…κφριε ςυνιγορε;» «Ναι, αλλά κα 

πλθρϊςετε…» *Ανεβάηει τον τόνο τθσ φωνισ του+ «Βζβαια, να πλθρϊςω, πλθρϊνω διακόςια, 

δεν κα πλθρϊςω ςαράντα τόςα ΦΡΑ;» Κατάλαβεσ; ϋΕλα δω βρε, κατεργάρθ! Το ίδιο τουσ ζκανα 

όλουσ, ε! *Γελάει+ Ο ζνασ, ο ζνασ που πραγματικά αυτόσ κωλυότανε,  με το που είχε γράψει 

ψζματα θ..., αδερφι του τϊρα ιτανε... Συνωνυμία είχαν; Γιατί είχανε το ίδιο επίκετο. Ναι. Μια 

ςυμβολαιογράφοσ. Και ζκανε ζνα… μια διακικθ ςτον Μζγα Βαςίλειο, ψεφτικθ! Αφοφ είχε κάνει 

διακικθ ο άντρασ τθσ! Μυςτικι διακικθ, το 1947, για τον Απόςτολο Ραφλο!  

(BΣ) Απόςτολοσ Ραφλοσ τι είναι; 

(ΕΧ) ϋΕχει αυτό, ζχει…  

(BΣ) Οργάνωςθ Μ.Κ.Ο; 

(ΕΧ) Ναι, ναι Μ.Κ.Ο. είναι, ρε παιδί μου! Είναι ςτθ… ζχει ζνα κτιριο εκεί πζρα τα γραφεία 

τουσ… ζχει κι εκκλθςία εκεί! Δζκα τζςςερα είναι.  

(BΣ) Ρου είναι εδϊ ςτο Χαλάνδρι; 

(ΕΧ) Ε; Πχι ςτο Χαλάνδρι! Κάτω ςτθν Ρλατεία Κλαυκμϊνοσ. Εκεί, που λεσ. Και λζω «ϋΕτςι 

είςαςτε; Θα ςασ φτιάξω ‘γω!» Και φζρνω απ’ τθν Κριτθ. Και μου βγάηει αυτά, ενάμιςι 

κατοςτάρικο τότε. «Ρόςο κζλεισ…» του λζω «… ρε Στράτο;» Είμαςτε και ςυνονόματοι. Μου 

βγάηει αυτά, ςτθν Κριτθ ζχω και ‘κει νταραβζρια! Λοιπόν. Και γράφει… *Ραφςθ+ Εδϊ, τα ‘χε. 

Νάτο το οικόπεδο! Το βλζπεισ εδϊ; Εδϊ γράφει «αποκικθ» και μου ηιτθςε θ…, τότεσ που 

πιγα… γιατί μου λζει ο… αυτόσ, μια τελεςιδικία κα μου φζρεισ… Κα πάω ςτθ γραμματζα κάτω, 

κα βγάλω τθ τελεςιδικία, πάω…, μου λζει «Ριγαινε ςτθν Εφορία τϊρα…» Το πάω ςτθν Εφορία, 

μου λζνε… *Ραφςθ+ … κάτι, τι μου είπε μωρζ… Α! «Αυτό μου λζει, τθν αποκικθ! Εβδομιντα 

τετραγωνικά.» Λζω «Να ςασ πω, να δϊςω τα εξακόςια χιλιάρικα που μου γυρεφεται; Εάν τθν 

άφθνα, κα ςασ τα πλιρωνα, αλλά αφοφ ζχω βγάλει άδεια για… βγάλαν τα παιδιά…» Πχι, δεν 

τθν είχα βγάλει τθν άδεια ακόμα. Λζω «Τα παιδιά ςκζπτονται να το οικοδομιςουνε… και κα 

χαλαςτεί αυτι!» Κι ζτςι δεν τθν πλζρωςα.  

(BΣ) Τελικά ποφ είναι αυτι τθ ςτιγμι αυτι θ υπόκεςθ; 

(ΕΧ) Θ υπόκεςθ; Στθν αναψθλάφθςθ!  

(BΣ) Στθν αναψθλάφθςθ. Με προοπτικι; Να δικαιωκείτε; 

(ΕΧ) Ναι! Ναι! Εγϊ δεν ζχω βγει κακόλου ζξω. Απ’ το… Το δικό μου οικόπεδο; Ρου το 

πλζρωςα… *Γελάει+ Ελεεινοί!  

(BΣ) Λοιπόν… 

(ΕΧ) Και αυτόσ που μου το  ποφλθςε, μου παρουςιάςτθκε, γιατί δεν μπορεί το…, να μου ‘λεγε 

ότι λζγομαι Βαςιλακάκθσ, γιατί είχα τα χαρτιά εγϊ, να μου ‘λεγε ότι λζγομαι Βαςιλακάκθσ; Μου 

λζει «Ζγινα…» ϋΘρκε με κόλπο, κάτω ςτο μαγαηί που είχα. Δεν το ‘χα χτίςει το μαγαηί εγϊ. Το 

πρϊτο χρόνο, ρε παιδί μου, το ’62 που ιρκε, μου λζει «Γίναμε και γειτονάκια!» Ερχεται, βλζπω 

ζναν, ασ ποφμε, μετρίου αναςτιματοσ, καμιά πενθνταριά χρονϊν, μου λζει «Γίναμε και 
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γειτονάκια!» «*Ακατάλθπτο+ γιατί;» «Εκεί...» μου λζει «...που  αγόραςεσ, δίπλα είναι δικό μου 

το οικόπεδο.»  

(Γυναικεία φωνι) Δεν ςασ ρϊτθςα μιπωσ κζλετε ζνα καφεδάκι; 

(BΣ)  Ευχαριςτϊ, ευχαριςτϊ! Πχι. 

(ΕΧ) Μου λζει… Μου λζει… ε, ε, ναι. Λζω «Ροιοσ είςαι;» «Ο Ιωάννου!» μου λζει, «Ο Γεϊργιοσ 

Ιωάννου!» Και μου βγάηει μια φωτοτυπία τζτοια, από δω. *Ραφςθ. Ακοφγεται ανακάτεμα 

χαρτιϊν+ Ο Οδυςςζασ, όταν είχα τα μθχανάκια τα τρίκυκλα, που κουβαλάγαν τα παιδιά τον 

Οδυςςζα, *Ακατάλθπτα+ ιςαν μζςα ςτα οικόπεδα… *Γελάει+ *Ακατάλθπτα+ Λοιπόν… Κατάλαβεσ; 

Λοιπόν. Πλα τοφτα ιταν τα ςυμβόλαια.  

(BΣ) Εντάξει, ασ μθν επεκτακοφμε τϊρα και… εντάξει. 

(ΕΧ) Ναι… Πχι, να ςου δϊςω το τοπογραφικό.  

(BΣ) Ναι. 

(ΕΧ) Να ςου δείξω το τοπογραφικό. Να το πάρεισ.  

(BΣ) Γιατί αυτζσ οι υποκζςεισ είναι χρόνιεσ! 

(ΕΧ) Ναι, ναι, καλά...  

(BΣ) Μθ χάςετε και τίποτα. 

(ΕΧ) Εγϊ, βλζπεισ τι ςυμβόλαια ζχω; Αυτοί ζχουν εικοςιζνα οικόπεδα. Και ςτο ζνα ζχουνε φάει. 

Γιατί ζχουνε κάνει μια… εδϊ ςτο 13 που λζνε «Ζχουμε το 13», εγϊ ζχω το 13, το δικό μασ είναι 

13! Το 13 είναι ποφ είναι θ ςτζρνα, ποφ είναι θ πολυκατοικία θ αυτι, ζχει δυο οικόπεδα, ζχει 

πιάςει. Ε, εκεί είναι το 13, ιταν του κυρ Κϊςτα. Ρου το ποφλθςε…  

(Γυναικεία φωνι) Του Βογιατηι. 

(ΕΧ) Του Βογιατηι! Ρου ζχει μια κόρθ που ζχει γράψει ςτ’ όνομά τθσ βίλα «Μαίρθ»! Μαρία τθ 

λζγανε. Λοιπόν, Δζςποινα τθ γυναίκα του, Κϊςτα τον ίδιο… Βογιατηισ.  Λοιπόν… Αυτι, εν τω 

μεταξφ είχε πιάςει δουλειά ςτο αεροδρόμιο, και το ποφλθςε ο κυρ Κϊςτασ, και πιρε δυο 

διαμερίςματα κάτω ςτθ Γλυφάδα, ιταν κοντά, αλλά το πιρε ζνασ χοντρζμπορασ υφαςμάτων 

και ξζρω ‘γω… και το κατεδάφιςε και το ‘κανε πολυκατοικία. Τζςςερισ ορόφουσ! *Γελάει+ Και το 

γκαράη, από κάτω. Κατάλαβεσ; Λοιπόν, εκεί το 13! Και βάηω 13, 14 δίπλα που ζχει χτιςτεί, το 15 

καταπατθμζνο, το 16 καταπατθμζνο, το 17 θ πολυκατοικία καταπατθμζνο, το 18 είναι άχτιςτο 

οικόπεδο… Και δίπλα απ’ το οικόπεδο είχε μια άλλθ πολυκατοικία. Και απζναντι άλλθ μια 

πολυκατοικία αυτι… καταπατθμζνθ! Το οικόπεδο! Κι άλλθ μία μεγάλθ, ζνα ςτρζμμα είναι; 

Αυτόσ…   

(BΣ) Τζλοσ πάντων! Αυτό κα το βρουν τα δικαςτιρια… 

(ΕΧ) Ναι, καλά, βζβαια! ϋΑμα, εγϊ κζλω…  

(BΣ) Ελπίηω να δικαιωκείτε! 

(ΕΧ) Ναι, βζβαια!  

(BΣ) Εμείσ να ολοκλθρϊςουμε τϊρα τθ ςυνζντευξθ ς’ αυτό το ςθμείο… 

(ΕΧ) Να ςου βρω το αυτό…, βρε παιδί μου… Γιατί εγϊ…  
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(BΣ) Να μασ το δϊςετε! Κα μασ το δϊςετε να το βγάλουμε μία φωτογραφία. 

(ΕΧ) ϋΕχω πολλά εγϊ! *Γελάει+  

(BΣ) Να το ςκανάρουμε! Λοιπόν, κφριε Χατηθορφανζ… 

(ΕΧ) Να ςτο δϊςω…  

(BΣ) … ςασ ευχαριςτοφμε! 

(ΕΧ) Μπορεί να ςου δϊςω το αυτό…  

(BΣ) Κα μου τα δϊςτε, κα μου τα δϊςετε μετά! Κα μου τα δϊςετε μετά! Κα τα βάλω εγϊ ςτο 

φάκελο, μαηί με τθ ςυνζντευξι ςασ. 

(ΕΧ) Ναι, βρε παιδί μου, αλλά… τϊρα που είςαι εδϊ πζρα, να ςου δϊςω το …  

(BΣ) Εντάξει, κα μου το δϊςετε, κα μου το δείξετε. Λοιπόν, ςασ ευχαριςτοφμε πολφ! Για τθ 

ςυνζντευξθ! 

(ΕΧ) Και ‘γω ευχαριςτϊ για τθν επίςκεψθ! *Γελάει+  

(BΣ) Να είςτε καλά και ελπίηω ςε ό,τι καλφτερο από ‘δω και πζρα! 

(ΕΧ) Και για να δικαιολογιςουνε… βάλανε ότι ιτανε άρρωςτοσ κι αυτόσ! ϋΕχουμε πάρει…, πϊσ 

πιρε ο γιοσ μου ο Οδυςςζασ το… ςτθν αυτι… ςτθ Δθμαρχία του Ψυχικοφ και Φιλοκζθσ. Γιατί 

τθν άλλθ τθν καταργιςανε. Ναι. Και λζει «Χατηθορφανόσ… ζχετε… κάτι ζχει…» του λζει «… εδϊ 

πζρα…» Λζει «Τιι;» Λζει «Ζτςι κι ζτςι είναι θ υπόκεςθ…» Λζει «Για διάβαςζ μου!» Λοιπόν 

«Βγάλε μου μια βεβαίωςθ!» Και βγάηει μια βεβαίωςθ. Γιατί; ϋΕπρεπε να είναι πρόςφατθ θ 

βεβαίωςθ ό,τι ανακαλφψαμε. Γιατί εγϊ, κοίταηα, ασ ποφμε, ζπαιρνα πλθροφορίεσ από ‘δω. 

Αλλά κολλοφςα ςτθ βεβαίωςθ! Πτι αυτόσ, από τότεσ που ιρκε, απ’ το ’90 κι ζκανε τα 

αςφαλιςτικά μζτρα, ιτανε ςτθ Δθμαρχία Νζου Ψυχικοφ, αυτόσ… νομικόσ ςφμβουλοσ!  

(BΣ) Ο δικθγόροσ ςασ! 

(ΕΧ) Ο δικθγόροσ! Το 2000, το 2000 ζγινε διμαρχοσ, μζχρι το…, μζχρι το 2007! Ρου τθν πιρε τθ 

Δθμαρχία ζνασ μεςίτθσ! Κατάλαβεσ; Λοιπόν… ϋΘτανε ηωντανόσ! Δεν ιτανε… Μα είχα βγάλει 

εγϊ χαρτί από το αυτό… από το δικθγορικό ςφλλογο. Λζει «Απ’ το ’72…» λζει «…ο κφριοσ 

Ραςςάσ είναι…» λζει «… ενεργό μζλοσ…» λζει «… ςτο αυτό…, δεν ζχει...» «΢ε!» του λζω «… για 

πεκαμζνο τον ζχουνε…!» *Γελάει+  

(BΣ) Μάλιςτα 

(ΕΧ) Κατάλαβεσ; Τι απάτθ υπάρχει! Και ςε όλεσ τισ αποφάςεισ λζει «λόγω υγείασ»… αυτό, είχε 

πάρει εβδομιντα εκατοςτά αναπθρία… λόγω τοφτο, εκείνοσ ο διευκυντισ, ο γιατρόσ, εκείνοσ ο 

καρδιολόγοσ… *Γελάει+ Κατάλαβεσ;  

(BΣ) Μάλιςτα. Εντάξει.                                      
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